
SUSRET BEZ RAZUMEVANJA? 

О ulozi nesporazuma и interkulturnim 
komunikacionim procesima 

1. Ka nemezi "etničkog faktora" 

Predstavnik društvenih nauka koji bi u šezdesetim i de-
lom još i u sedamdesetim godinama govorio о "etničkom 
faktoru", bio bi obeležen kao "reakcionaran", kao "protiv-
nik svakog napretka", itd. Pod uticajem marksističke opti-
ke, koja je tada, kao što je poznato, bila veoma u modi, 
pojmovi kao "klasa", odnosno "proizvodni odnosi", pred-
stavljali su temeljne terminološke instrumente društveno-
naučnog diskursa. Dispariteti unutar jednog odredenog 
društva principijelno su se tumačili pomoću društveno-
ekonomskih argumenata. Kulturna raznolikost i, shodno 
tome, etnička nejednakost mogli su se otuda odbaciti kao 
"zanemarljiva količina" ili рак da se interpretiraju kao se-
kundarni rezidualni proizvodi takoreći objektivnih pri-
vrednih uslova. Neomarkisistička analiza društva pokazala 
se kao dalekosežna zabluda, jer je "etnički preporod" u 
gotovo svim zemljama sveta pokazao da ekonomija i kul-
tura eine barem dva ravnopravna elementa svake kom-
pleksne društvene strukture. 
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da naglasim da je Šaša Siciliju eksplicitno smatrao metafo-
rom cele Italije. 

Prvo treba da se podsetimo podozrenja koje okružuje 
lokalne snage, i ne mogu se zadovoljiti time da vašu pa-
žnju usmerim na etnografsku gradu u vezi sa shvatanjem 
policijske i komunalne administracije koju su na jugu Ita-
lije sakupili mahom anglosaksonski naučnici; njima bi se 
moglo prigovoriti, makar to bilo samo delom tačno, da su 
napisali "antropološki roman" (Dejvis, 1977; Đordano, 
1990: 111 i dalje). Ali kao potvrdu ovih činjenica možemo 
dodati dramatična i uznemirujuća svedočanstva mirovnih 
sudija kao što je Roko Kiniči i drugih visokih službenika 
snaga reda kao što su general Karlo Alberto dala Kjeza koji 
su, ponekad u očajanju, samo nekoliko dana pre nego što 
će biti ubijeni govorili о svojoj "samoći", ne aludirajući sa-
mo na popustljivost saradnika, nego i na ravnodušnost, 
ako ne i prezir, koje je narod ispoljio prema njihovom de-
lovanju u odbranu legalne moći Države. U ovom smislu su 
Kiniči i Dala Kjeza sledili tradiciju slavnih prethodnika kao 
što su Franketi i Sonino ("Inchiesta in Sicilia" /'Istraga na 
Siciliji", prim, prev./), Turijelo ("Governo e governati in 
Italia" /'Vlada i podanici u Italiji", prim, prev./), ili Mori 
("Ai ferri corti con la mafia"3). Ali slične tvrdnje, manje si-
stematične a više fragmentarne, premda jednako značajne, 
i dalje se izriču - navedimo samo dva primera, oba sa su-
dijama iz Palerma (Falkone, Borselino, Kaseli, i dr.) i iz 
Milana, takozvani "pul čistih ruku". 

Samoća i stoga izolovanost lokalnih vlasti je, napokon, 
logična posledica dubokog nepoverenja u njih od strane 

3 Naslov knjige prefekta Morija, u kojoj on opisuje svoje akci-
je protiv mafije tokom dvadesetih, mogao bi se prevesti kao 
"Pred obračun sa mafijom" (prim, prev.) 
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mnogih gradana koji, suprotno onome što bi se moglo 
pomisliti, prilično otvoreno izražavaju svoje mišljenje. Go-
dine 1983. grupa istraživača i studenata sa Instituta za kul-
turnu antropologiju Univerziteta u Frankfurtu provela je 
istraživanje shvatanja državnih institucija u pet sicilijan-
skih komuna, kojim sam ja rukovodio. Pre nego što smo 
započeli ovo istraživanje, bio sam prilično skeptičan u po-
gledu mogućnosti ovog projekta, verujući da će intervjui-
sani, nakon što nas svrstaju u strance i time u deo "javne 
sfere", odbiti da odgovore ili da će nas, u najboljem sluča-
ju, obasuti ukalupljenim stavovima koji su u skladu sa 
"zvaničnim stavom". Uopšte nije bilo tako. Na moje izne-
nadenje, intervjuisani su sa velikim oduševljenjem pristu-
pili zamišljenom testu, koji ovde iz straha od opširnosti ne 
mogu opisati, dajući na za mene neuobičajen način oduš-
ka svom neprijateljstvu prema lokalnim institucijama koje 
je pre svih simbolizovala regionalna sicilijanska vlada 
(Đordano i Greverus, 1986: 345). Kao da su bili vraćeni u 
sedamnaesti vek, oni su govorili "Živeo kralj, dole pot-
kralj". Treba se podsetiti nekih podataka jer nam oni suge-
rišu kako se simboli i negativne uloge pripisuju lokalnim 
vlastima: prema 75% ispitanika, sicilijanska regionalna vla-
da bila je "neefikasna", dok je 74% smatralo da je sastavlje-
na od "varalica". Nadalje, 71% ju je smatrao "inertnom", 70% 
"nepouzdanom", 65% "lenjom" dok ju je "samo" 60% odre-
dilo kao "éudljivu" (Dordano i Greverus, 1986: 359). Zani-
mljivo je primetiti da od 19 pozitivnih odredenja, vred-
nost njih 15 ide ispod 50% (Dordano i Greverus, 1986: 
344). 

Sad se možemo upitati da Ii ovo "izglasavanje nepove-
renja", kako smo ga tada nazvali, (Dordano i Greverus, 
1986) još uvek preovladuje i da Ii su se stvari malo prome-
nile. Meni lično se, iz neposredne blizine razvoju situacije 
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u Italiji, ne čini da se može iskreno reći kako je legitim-
nost lokalnih institucija porasla. I izvesni dogadaji koji bi 
nas mogli navesti da mislimo о takvoj promeni kao što su, 
recimo, radanje nekih asocijacija, promocija specifičnih 
projekata, organizacija marševa i demonstracija, još su 
uvek suviše efemerni da bi se moglo govoriti о "novoj" 
percepciji Države na nivou lokalnih institucija. Samo po-
mislite na melanholično osipanje "Rete"4 Leoluke Orlanda 
i setite se da su slični događaji prvenstveno izraz mlade 
generacije koja se u kratkom vremenskom periodu vraća 
starim shemama, za koju je razum jedina stvar koja ostaje 
budućim generacijama, i ponovni početak. Tako kontinui-
tet koji je neophodan da bi se zaista učinile promene u 
predstavljanju i ponašanju nije moguć. Ako dozvolim sebi 
malu digresiju, dodaću da "pentitismo"5 mafijaškog pečata 
jeste sve samo ne izraz stvarnog jačanja legalne moći. Mi-
mo mnogih pravničkih sumnji da se može tako delovati, i 
koje ostavljam stručnjacima, ponašanje takozvanih "mafi-
jaških prelivoda" predstavlja, da predemo na stvar, veštu 
strategiju infihracije u državnu strukturu koja može poslu-
žiti mnogim ciljevima, recimo diskreditaciji "gazde" ili su-
parničke "bande", kako bi se ispitivanja skrenula na spo-
redni kolosek i kako bi se prikrili "prijatelji" ili "prijatelji 
prijatelja". Ali na ovaj način je očito da legalna moć ne 
može steći veću legitimnost samo zato što su prvo lokalne 
institucije, a onda one centralne, ostale u vlasti moderne 
verzije stare, efikasne i isprobane mafijaške tradicije, tačni-

4 "Rete" - u prevodu "mreža" - jeste ime partije koju je osno-
vao Leoluka Orlando krajem osamdesetih, i koja je bila zapažena 
po inicijativama usmerenim protiv mafije (prim, prev.) 

5 Doslovce "pokajništvo" - misli se na kajanje članova mafije 
koji su sarađivali sa sudom i policijom (prim, prev.) 
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je eksploatacije i moguće neutralizacije legalnosti tako što 
će se suptilno udevati u javni sektor. 

Ali pređimo na drugi niz negativnih simbola i uloga ko-
je bih želeo da obuhvatim formulacijom "nepravda prav-
de". I u ovom su slučaju mnogi strani antropolozi koji su 
obavljali istraživanja u Italiji, svi u neku ruku sledbenici 
Monteskjea, bivali iznenadeni činjenicom da se u "zemlji 
zakona" državna pravda tako malo uzima u obzir. Pitre u 
knjizi Sicilijanske izreke, delu koje obuhvata mnoge vari-
jacije poreklom iz drugih oblasti Italije, još ranije je ovoj 
terni posvetio kratak odeljak (Pitre, 1978: vol. 2, 339 i da-
lje). Svejedno, etnografski podaci, poslovice ponajmanje, 
nemaju težinu sami po sebi, jer se dobro zna da je "narod-
na mudrost", premda nesumnjivo simptomatska indikacija 
odredenog kolektivnog načina sazdavanja stvarnosti (te ti-
me i njenog saznavanja), veoma dvosmislena i često pro-
tivrečna, pošto se u njoj može otkriti i sve i ništa. Jedino 
selektivnost svakog ko prikupi ili koristi ove materijale či-
ni ih nepouzdanim ukoliko predstavljaju jedini izvor. Kao 
potvrdu tih podataka, u Italiji se, kao u gotovo svim medi-
teranskim kulturama, mogu naći literarna svedočanstva 
koja govore о nestabilnim odnosima izmedu gradana i 
pravde, a oni su neverovatno česti u poredenju sa drugim 
književnostima, naročito zemalja na zapadu i severu Evro-
pe. Postoji takode jedna struja popularnih romana kao što 
je slavni roman I Beati Paoli Luidija Natolija6, u kojem na-
lazimo iskrenu apoteozu privatne ili poluprivatne pravde 
jednog tajnog društva koja se takmiči sa duboko nepra-
vednim i po prirodi korumpiranim sudom za prekršaje 

6 U prevodu "blaženi poklonici svetog Pavla"; radi se о roma-
nu koji govori о tajnom društvu iz Palerma. Smatra se da je ono 
poslužilo kao uzor za stvaranje sicilijanske mafije (prim, prev.) 



Ogledi о interkulturnoj komunikaciji 179 

(Natoli, 1981). Po istoričaru i likovnom kritičaru Rosariju 
Lo Duki, ovaj "feljton" na Siciliji je "mnogim ljudima jedi-
na knjiga koju su u životu pročitali", a to je zbog toga što 
ona potvrđuje, pothranjuje i oblikuje neke istine о neizbe-
žnom, nepravednom delovanju državne pravde. No opisi 
"duboko ukorenjene nepravde pravde" od pre devedeset 
godina koju autor romana tako efektno dočarava, dobijaju 
iznenađujuću potvrdu u memoarima pravnika i u današ-
njim sociološkim istraživanjima. Od potonjih samo bih na-
veo Lorenca Barberu, isključivo zato što se u jednom od 
objavljenih intervjua retorika "nepravedne pravde" poja-
vljuje u svom karakterističnom izdanju: 

"Pravda je mreža u koju se hvata mnoštvo ljudi. Ipak, u 
toj mreži ima rupa koje omogućavaju beg bogatim odmet-
nicima, onima koji kradu od seljaka i radnika, od zemlje, 
rada i kuće" (Barbera, 1980: 107). 

Možda će neko primetiti koliko ovo podseća na staru 
"seljačku civilizaciju" sa svojom "arhaičnom idiosinkrazi-
jom" za svaki oblik državnog intervenisanja, koju je Erik 
Volf opisao kao "prirodnu anarhiju". Bilo je pokušaja da 
se izjave poput ove gore navedene tumače kao svedočan-
stva о jednom svetu koji izumire, о snazi dogadaja koji su 
tokom devedesetih protresli italijansko društvo i državu. 
Ne mogu se, ipak, osloboditi sumnje da, uprkos svemu, i 
dalje preovladava shvatanje о izmanipulisanoj, te stoga 
tendencioznoj i nepravednoj javnoj pravdi. 

Sa "tangentopolima"7 koji su nastali iz pravničkih ispiti-
vanja takozvanog "pula čistih ruku" u Milanu i koje su imi-
tirali sudovi za prekršaje iz drugih delova Italije, moglo bi 
se pomisliti na neku vrstu "pravničkog preporoda" koji 

7 U pitanju je korupcionaška afera podmićivanja političara od 
strane poslovnih ljudi (prim, prev.) 
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mora da promeni duboko negativan klasični lik pravde. 
Ako neko misli da su sve ove činjenice doprinele stvaranju 
neverovatne ako ne i nemoguée "herojske" figure koju je 
predstavljao sud, može doći u iskušenje da se usprotivi 
mojoj tvrdnji. A ipak me samo fenomen di Pjetra navodi 
da više razmišljam о "vernosti tradieiji" nego о stvarnom 
osnaženju slike italijanske pravde. Detaljnom analizom di 
Pjetrovog ponašanja i tokom sudenja koja su prenošena 
na televiziji (što ne treba zanemariti kao činjenicu) i u 
mnogim izjavama koje je dao van sudnice, moraju se pri-
metiti neuobičajeni način ponašanja i retorika koja je, re-
kao bih, bila "nekonvencionalna", te stoga ne bas u skladu 
sa "tradicionalnim" birokratskim stilom italijanske pravde. 
Zastrašujuće obraćanje familijarnim "ti" optuženom pred 
milionima Italijana, ponavljanje invektive nabijene pro-
stačkim ali popularnim metaforama i metonimijama kao 
što su "reéi popu pop, a bobu bob", gramatički pogrešne 
formule "oni koji govore k'o što ti radiš" - sve je to izmeni-
lo Ijudsko poimanje suda, po definiciji nepravednog, u 
dugo čekanu osobu koja ispravlja krive drine ili je, ako vi-
se volite, osvetnik. No nisu li to, ako sledimo Hobsboma, 
uloge koje su se u prošlosti pridavale (makar samo u ko-
lektivnom paméenju jednog sela ili oblasti) hajducima i 
vodama boraca protiv nepravdi koje je nanosio državni 
aparat, čiji je pravda bila deo? 

Ne znam je li di Pjetro doista počinio zloupotrebu to-
kom svoje sudske prakse, kad nije bio pravnik - to me 
jednostavno ne zanima. Medutim, sa antropološke tačke 
gledišta čini mi se da je di Pjetro pre paradoksalna figura 
utoliko što je on kao sudija "sluga države" koji рак koristi 
metode i preuzima uloge koje se smatraju tipičnim za one 
koji se bore upravo protiv "nepravedne i korumpirane" dr-
žave. Ali preuzimati uloge znači i buditi tuda očekivanja. I 
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upravo tu, kao što već rekoh, leži tajna di Pjetrove popu-
larnosti, budući da on mnogim Italijanima izgleda kao he-
roj zbog svog držanja koje ostavlja utisak da je on neko ko 
"ispravlja krive drine" i ko je "osvetnik". On je slika "anti-
sudije" koji je faktički izvan pravde koja ipak po svojoj pri-
rodi ostaje nepravedna, i koji je imun na nju. Po mom 
mišljenju, nesporna "harizma" di Pjetra, kao i njegova "he-
roizacija", nije potvrda njegove veće legitimnosti nego 
averzije prema trećoj sili. 

"Harizma" je, kako je rekao Maks Veber, efemerna po-
java koju odlikuje njena urodena labilnost. Moraćemo 
ipak sačekati da vidimo šta će se desiti ako di Pjetro za 
stalno stupi u nacionalnu politiku u kojoj je konformizam 
bezmalo obavezan ukoliko čovek ne želi da završi na mar-
ginalnoj poziciji. U ovom slučaju, predvidam nezaustavljiv 
pad popularnosti i progresivno umanjivanje njegove "hari-
zme". Ali, ova tvrdnja nas vodi pravo u treći i poslednji niz 
negativnih uloga i simbola koji centralnu moć posmatra u 
dva njena najtipičnija izraza: nacionalnoj vladi i birokrat-
skoj mašineriji. Isto zapažanje koje sam izneo za dva pret-
hodna niza negativnih uloga i simbola važi i za ovaj. Poku-
šavajući da se ne ponavljam, želim samo da ukažem da ne 
oskudevamo u etnografskim materijalima koje su prikupili 
antropolozi i književnim svedočanstvima pisaca koji doča-
ravaju videnje "rimske vlade" koje deli velika većina sta-
novništva - naprotiv, ima ih puno. Sve u svemu, glavne te-
rne kojima se ovi izvori bave odgovaraju rezultatima već 
navodenog istraživanja u pet sicilijanskih komuna koje je 
proveo Institut za kulturnu antropologiju Univerziteta u 
Frankfurtu. Prema ovom istraživanju, 81% ispitanika sma-
tra da je vlada u Rimu "na distanci" i u isti mah "nepraved-
na", dok je, sa druge strane, 72% smatra "slabom" i "neefi-
kasnom", a za 71% je "sebična", za 70% sastavljena od "va-
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ralica", za 66% "inertna", za 62% "lenja i tako dalje (Dorda-
no i Greverus, 1986: 358 i dalje). Takode u ovom slučaju 
vrednosti pozitivnih "stavki" (13 od 19) su u najvećem 
broju slučajeva daleko ispod 50% (Dordano i Greverus, 
1986: 344). Ukoliko se ovi rezultati svedu na formulu, što 
bi možda bilo šematizovanje, može se ukupno reći da sli-
ka "rimske vlade" predstavlja šačicu minornih političara 
koji "narodu piju krv", kao što su često govorili moji izvo-
ri; kad su govorili о birokratama iz glavnog grada, dodali 
bi da su "svi oni proždrljivci i bezobzirni biznismeni". Ako 
su lokalni predstavnici legalne vlasti "uljezi" a "pravda ne-
pravedna". iz trećeg niza negativnih uloga i simbola može 
se zaključiti da su centralne institucije vlasti izgleda orude 
"kleptokratije" - na ovaj termin ću se vratiti kasnije, jer je 
on važan element u italijanskoj "etničkoj retorici". 

Ali ono što još jače učvršćuje osećanje nedostatne 
identifikacije te tako i manjka legitimnosti u centralnoj le-
galnoj vlasti koju oličavaju "politička klasa" i "birokratski" 
sistem Rima u različitim nacionalnim institucijama, jesu 
pre svega odredeni vidovi retorike i semantike koji su u 
ovom trenutku deo svakodnevnog govora, a koriste ga i 
novinari u radu ili medijskim nastupima. Premda ima 
mnogo drugih, osvrnuéu se ovde mahom na dva pojma -
"soba sa dugmiéima" (stanza dei bottoni) i "palata" (il Pa-
lazzo). U prvom slučaju, imamo izraz koji možda isprva ni-
je sadržao tako otvoreno pogrdnu konotaciju i bio je ko-
rišten da obuhvati ispoljavanje snage odlučivanja u politič-
kim, administrativnim, ekonomskim ili poslovnim aktivno-
stima. Medutim, u trenutku kad se ovaj termin počeo ko-
ristiti u političko-birokratskom okruženju, postao je asoci-
jacija na nešto "ne bas transparentno", na "moé oligarhije" 
i slično. Ipak, metafora "palate" koju je 1975. uveo Pjer Pa-
olo Pazolini kako bi predstavio vlast u dva negativna vida 
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- autoritativnom i kolebljivom - mnogo je pogrdnija. Va-
žno mi je da naglasim tri činjenice: 

- pojam "palata" je naišao na ogroman uspeh i postao 
je tako uobičajen širom Italije da se skoro i zaboravilo ko 
ga je smislio, a nastao je relativno nedavno; 

- u isto vreme, sve je vise postajao sinonim za one rimske 
palate u kojima rade reprezentativne institucije države; 

- teško je naći ga u zemljama gde je legitimnost legal-
ne moći i dalje priznata, premda je možda oslabljena 
opštom krizom delegitimizacije koja je na kraju mileniju-
ma zahvatila bezmalo ceo Zapad. Budući Italijan u Švajcar-
skoj, mogu da govorim о tome kako je u Švajcarskoj upo-
treba metafore identične ili slične Pazolinijevoj nezamisli-
va. Kad se u Švajcarskoj kaže "palata" misli se na onu "fe-
deralnu", tačnije na uvaženo sedište švajcarske vlade u 
Bernu koja je još uvek veoma poštovana. Najvećem broju 
gradana konfederacije jako je daleka ideja da vlada može 
više nalikovati renesansnom dvoru bordžijskog tipa koji 
vrvi od intriga, zavera i zloupotreba nego na skup u osno-
vi poštenih političara, čak i ako oni katkad deluju provin-
cijalno, neobično a neretko i smešno. 

Nedostatak legitimnosti legalne vlasti nije primetan sa-
mo u mnoštvu kognitivnih konstrukcija koje su samo deli-
mično pomenute, nego i u načinima ponašanja koji se 
mogu svrstati u tri grupe: 

- strategije oponiranja, gde učesnici ulaze u direktan i 
oštar sukob sa Državom i njenim institucijama. Ovde go-
vorim pre svega о fenomenima mahom iz prošlosti, ali ko-
ji se sporadično pojavljuju naročito u marginalizovanim 
oblastima. Govorim о banditizmu i pobuni u ruralnim ili 
urbanim područjima. Njima bih dodao terorizam, iako je 
on u Italiji, nasuprot Nemačkoj, vise bio okrenut protiv 
države nego protiv kapitalizma. Setimo se da je u Italiji 
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najsenzacionalnije kidnapovanje - čak i simbolički - bila 
otmica jednog političara, Aida Mora, a u Nemačkoj to je 
bila otimica predsednika udruženja industrijalaca Hansa 
Martina Šlejera. 

- strategije infiltriranja, koje se sastoje od neutralisanja 
javnih struktura ili vršenja uticaja na njih. Infiltriranje u 
državu se obično dešava putem personalizovanja naoči-
gled "objektivnih" društvenih odnosa izmedu političara i 
birokrata s jedne i običnog gradanina sa druge strane. U 
korenu personalizacije je simetrična ili asimetrična razme-
na usluga u kojoj se primećuje "balansirana recipročnost" 
u značenju koje torn pojmu daje Maršal Salins. Prakse po-
kroviteljstva, različiti vidovi korupcije i dobar deo mafiji-
nog savoir faire pripadaju ovom tipu strategija. Podsetio 
bih da se delatnosti mafije ne sastoje samo od osionih kri-
minalnih delà koja možda raspaljuju maštu ali uglavnom 
nisu tako uobičajena kao delovanje u podzemlju kojim 
mafija pokušava da se ubaci u državnu mašineriju. Mi za-
pravo ne bismo bili u stanju da razumemo ni mafiju ni 
njoj slične organizacije, kao ni njenu tvrdoglavu upornost, 
kad bismo se ograničili na nasilništvo i kad ne bismo bili 
svesni njenog nesvakidašnjeg umeća da se infiltrira u jav-
ne institucije. 

- strategije disocijacije, koje se mogu pre svega opisati 
pomoéu "konstruisanja" identiteta drugačijeg od onog ko-
ji država nalaže svojim građanima. Govorim о disocijativ-
nom kolektivnom identitetu kako bi ga nazvao Žorž De-
vre, čije "fabrikovanje" ili "izmišljanje" teži da podigne ba-
rijere ne toliko da bi se razlikovao od sličnih grupa koliko 
da bi se - tako bar to oni vide - odbranili od razornog de-
lovanja države. Ovom tipu strategija pripadaju svi oblici 
etniciteta i etničkog diskursa u Italiji koji ipak nisu "proiz-
vod" različitih etno-lingvističkih manjina koje državna vlast 
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priznaje i štiti, nego ishod specifično italijanskih konstrui-
sanja razlika. Podela koju smo ovde istakli treba u svakom 
slučaju da se smatra idealno-tipičnom u Veberovom zna-
čenju reči, jer se u stvarnosti različite strategije često kom-
binuju i prepliću. 

2. Shvatanje jaza između Severa i Juga: 
od "južnog pitanja" do "istočnog pitanja" 
Kad su u Firenci 1878. objavljena Pisma sa juga Pa-

skvalea Vilarija, Italijani su shvatili da njihova zemlja, tek 
nekoliko godina ujedinjena, iako nije bila samo "geograf-
ski izraz" kao što je Meternih s prezrenjem defïnisao, sebe 
ne može smatrati ni jednoobraznim entitetom sa društveno-
ekonomske tačke gledišta. Kao što je Bruno Kaici, poznava-
lac upravo navedenog problema, ispravno primetio, Jug, či-
ja je istorija vise od hiljadu godina bila samo niz političkih 
prevrata i potonjih unutrašnjih razaranja, nije bas postao 
"vrt Hesperida" kao što su u Denovi i Torinu pre I860, ju-
žnjačke patriote tvrdili da će biti. Tako je dokazana istini-
tost primedbe koju je izrekao Masimo d'Aceljo, da će, 
"pošto je stvorena Italija", biti potrebno "stvoriti Italijane". 

I tako je nastalo "južno pitanje" koje će uzrokovati ras-
prave i kontroverze u celoj Italiji koje traju vise od sto go-
dina i koje su još daleko od smirivanja. Kako je osvešćeni 
jaz izmedu Severa i Juga izašao na videlo - a to je po mom 
mišljenju bilo neminovno - u konstrukcijama etniciteta i 
"etničkog diskursa" prošlosti i sadašnjosti, čini mi se va-
žnim i nužnim da rekonstruišem tok argumentacija u "et-
nicističkim" tumačenjima "dve Italije". 

Dobro se zna da je otkrivanje "južnog pitanja" stvorilo 
zasebnu školu mišljenja, "meridionalizam", koji je poku-
šao da, mahom sa tačke gledišta Juga, preispita istorijske 
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uzroke, tekuće stanje i moguća buduća rešenja ovog druš-
tveno-istorijskog problema. 

Ovde niukoliko ne želim da pokrenem rekonstrukciju 
termina "južno pitanje", ali mi se čini važnim da barem 
prihvatim one elemente "meridionalizma" koji su implicit-
no ili eksplicitno proželi "etničke diskurse" u Italiji. Jedno 
od najvažnijih pitanja koje su "meridionalisti" sebi posta-
vljali bilo je pitanje cene i pogodnosti ujedinjenja Italije. 
Čak i umereni autor kakav je Frančesko Saverio Niti, čija 
je vera u unitarizam dokazana i koji sigurno nije ni secesi-
onista niti nostalgičar za "starim režimom", naglašava u 
svojoj knjizi Sever ijug (Nord e Sud) izdatoj u Rimu 1990. 
da je ujedinjenje samo produbilo jaz izmedu Juga i Seve-
ra, a potonji je imao velike koristi od obrazovanja nove 
Države. Niti je to sumirao na ovaj način: 

Dve se stvari vise ne dovode u sumnju: da unitarni režim, koji je 
bio od velike koristi, nije delovao jednako na severu i jugu Italije; 
da severna Italija svoj razvoj ne duguje samo sopstvenim napori-
ma, nego i ogromnim žrtvama koje je Jug podneo (Niti u Sterpa, 
1978: 138). 

Društveno-ekonomska situacija tokom režima Burbona 
koja bi se, po ovom autoru, mogla opisati kao "stabilno 
stanje u bednim okolnostima", nakon šezdesetih godina 
devetnaestog veka promenila se i preuzela vid dinamike 
"napred-nazad". Onda je Sever profitirao od vladine po-
moéi i ujedinjenja tržišta pomoću crpljenja kapitala i raci-
ne snage iz "osvojenih" područja. Južne oblasti kao što su 
Napulj, Palermo i njihovo zalede, koji su se pod Burboni-
ma pokazali kao embrioni razvoja, takode su pogodeni 
ovim kretanjem napred-nazad. Zapravo, od osamnaestog 
veka pa nadalje pojavila se u nekim oblastima Juga indu-
strija, iako slaba, koja je uključivala fabrike različitih vrsta. 
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Znaci procesa modernizacije u nastajanju počeli su se za-
mećivati malo posle ujedinjenja zbog snažnog suparništva 
na Severu i nepovoljne ekonomske politike države koja je 
Jugu nanela štetu time što je izazvala stagnaciju, nezapo-
slenost i masovno iseljavanje. Ali u ovom slučaju najvažni-
ji Nitijev doprinos ogleda se u napadu na fiskalni sistem 
unitarne Države, proveden na osnovu podataka koje je 
prikupio skupa sa uvaženim ekonomistima kao što su Ro-
dolfo Benini i Mafeo Pantaleoni. Taj sistem je jamčio 
ogromno oticanje bogatstva sa Juga na Sever. Ukazati na 
fiskalni problem unitarne države znači pomenuti važnu 
komponentu u stvaranju etniciteta i "etničkog diskursa" u 
Italiji, takode onih skorije razvijenih, mada se u tim sluča-
jevima pojmovi obrću u odnosu na one koje predstavlja 
Niti. Ali upravo iz ovog razloga mi se čini važnim da se 
ukratko pozabavim centralnom tezom ovog autora. 

Sušta suprotnost je Gvido Dorso, zagovornik "radikal-
nog meridionalizma". Njegova dijagnoza novog odnosa iz-
medu Severa i Juga koja je proistekla iz borbi tokom "pre-
poroda" i procesa ujedinjenja, mnogo je teža i prevazilazi 
usku ekonomsku sferu kojom se Niti pozabavio. Njegova 
terminologija je tako drastična da on govori о "idealnom 
neuspehu preporoda" koji nije bio u stanju da uoči da su 
se u italijanskom društvu desile velike promene i iznad 
svega putem "kraljevskog osvajanja". Ovde citiram neke 
odlomke koji su i dalje važni za sadašnjost, iako je knjiga 

Južnjačka revolucija (La rivoluzione méridionale) obja-
vljena davne 1925. 

"Država nije formirana u srcima gradana... nego je pro-
širena od Pijemonta na ostale italijanske oblasti nizom iz-
vrdavanja, kompromisa i lukavosti... Sivo, hladno vojno 
osvajanje koje je usledilo je, kako je napredovalo, ostavlja-
lo sve idealne elemente revolucije nerešene: slobodu, lo-
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kalnu autonomiju, odnos crkve i države... " (Dorso, 1972-
46). 

Kraljevsko osvajanje bilo je moguće između '48 i '70 jer 
je italijanska revolucija bila delo manjina protiv veéine, i u 
odsustvu veéine (Dorso, 1972: 50). Italija je pravljena se-
damdeset godina i niko ne misli da je razori, njeno jedin-
stvo je osnaženo u prošlom ratu u kom su se sinovi svih 
oblasti borili i ginuli rame uz rame i taj je rat izjednaéio 
aspiracije svih gradana... Ali upravo te zasluge i te žrtve 
danas daju pravo južnjacima da traže uništenje starog po-
litičko-ekonomskog organizma kroz koji je severna oligar-
hija mogla da stvori pravu diktaturu na propadanju Juga 
tako što ga je ekonomski isisala a ostavila u političkom ne-
znanju" (Dorso, 1972: 218). 

Izmedu umerenog i obzirnog Nitija s jedne i maksima-
lističkog i naglog Dorasa sa druge strane stoje - s retkim 
izuzecima - svi veliki "meridionalisti". Ali upada u oči da, 
uprkos različitosti u poziciji i jeziku, svi ovi autori imaju 
dve zajedničke teme: 

- ujedinjenje Italije je produbilo društveno-ekonomski 
jaz izmedu Severa i Juga, besramno favorizujući Sever na 
štetu Juga; 

- ujedinjena država koja, po Dorsu, "svaki put zasniva 
... svoje nade u očuvanje na ličnim sposobnostima premi-
jera" (Dorso, 1972: 49), nema ni sposobnosti ni volje da 
prevazide taj nedostatak ravnoteže, postajući tako sauče-
snik statusa quo. 

Ali, upravo će ova dva lajtmotiva kasnije postati glavni 
argumenti koje koriste meridionalistički separatistički po-
kreti zasnovani na etnicitetu. 

Medutim, tek posle Drugog svetskog rata će "meridio-
nalizam" dobiti konkretnu političku potvrdu, to jest itali-
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janska država će provesti agrarnu reformu i "specijalnu in-
tervenciju" sa ciljem da popravi situaciju. 

Nikako ne želim da se dotaknem prastarog problema 
neuspeha razvojne politike na Jugu. Medutim, treba se i 
podsetiti da agrarna reforma, iako je vratila sistem velikih 
zemljoposednika, nije uspela da stvori modernu poljopri-
vredu koja bi bila u stanju da bar delimično zaustavi iselja-
vanje. "Stubovi industrije" su se sa svoje strane pokazali vi-
se nego katastrofalni jer se dugo očekivani efekat umnoža-
vanja nikako nije uočavao. Staviše, ovi giganti teške indu-
strije, koji donekle podsećaju na komplekse koji su nasta-
jali u planskoj ekonomiji realnog socijalizma, vremenom 
su se pretvorili u zardale "katedrale u pustinji" sa predvi-
dljivim i presudnim negativnim efektima po okolinu. Pri-
znajući ovaj zastoj početkom sedamdesetih, vlada je pro-
menila delovanje tako što je promenila izuzetno skup me-
hanizam "specijalne intervencije" i uvela politiku praktič-
nosti zasnovanu na "asistencijalizmu" (assistenzialismo)8. 

Upravo od ovog trenutka ili, preciznije, od naftne krize 
u oktobru 1973, odnosi izmedu Severa i Juga se obrću i 
"meridionalno pitanje" se menja, gotovo neprimetno, u 
"severno pitanje". Zapravo, "asistencijalizam", čije je glav-
no uporište lično, klijentelističko i neproduktivno dodelji-
vanje pomoći, priloga, penzija i sličnog, zasnovano na cr-
pljenju sredstava Severa od strane Juga. Ova nova stvar-
nost je naglašena u knjizi Raspodela pomoći (La redistri-
buzione assistanziale, 1978) koja je, na žalost, pala u za-
borav, premda predstavlja, po mišljenju koje delim sa Gvi-
dom Karlijem, obaveznu literaturu za one koji bi želeli da 

8 Pod ovim pojmom podrazumeva se politika pomaganja in-
validskih i penzionih fondova koju Rim provodi na štetu južnih 
regija (prim, prev.) 
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znaju sadašnje stanje severnjačko-južnjačkog antagoni-
zma. Njen autor Frančesko Forte i njegov tim, koji se zai-
sta ne može optužiti za anti-unitarističke tendencije, do-
bro su ukazali na novinu problema, na to da postoje obla-
sti s veéim fiskalnim plaćanjima nego druge i da se 

dve Italije drže skupa na ekonomskom terenu snagom onih 
koji učestvuju u industrijskom trouglu, a to često nije "bogati 
sloj", nego radnici i deo srednje klase koji, pošto ima staian do-
hodak ili firme koje su fiskalno proverene i procenjene, ostaje iz-
ložen čeljusti grubog fiskalnog i parafiskalnog pritiska, a ne sa-
mo inflacije (Forte i drugi, 1978: 4 i dalje). 

Uz pomoć veoma preeiznih pregleda, Frančesko Forte 
i njegovi studenti mogli su da pokažu da fiskalni sistem 
"provodi odlivanje sredstava iz bogatih regija u siromašne" 
(Forte i drugi, 1978: 116), i da izvodi veliku redistribuciju 
izmedu Severa i Juga, naročito tako što povlači око 14% 
prihoda iz bogatih regija... može da poveća dohodak siro-
mašnih regija za око 21%. Stoga javne finansije, tako što 
bogatim regijama severa propisuju "žrtvu" od 14% dohot-
ka, uspevaju da daju "povlasticu" siromašnim regijama u 
visini 21% njihovog dohotka: to znači da u poslednjoj ana-
lizi može da se tvrdi kako "žrtva" veličine 1 od strane naj-
bogatijih znači "dobitak" od 1, 5 za najsiromašnije." (Forte 
i drugi, 1978: 114 i dalje). 

Ali validnost ove očite fïskalne "istine" zamagljuje činje-
nica da je "dobitak" koji se deli čista socijalna pomoć, a ne 
posledica proizvodnje. Ovo izmeštanje je, medutim, imalo 
efekat "sigurnosnog ventila", jer je opipljiv porast životnog 
standarda istovremeno znatno smanjio socijalne tenzije ko-
je su postojale najugu u prvih sto godina zajedničke države. 

Frančesko Forte u svojoj knjizi ukazuje da, u odnosu 
na vreme Nitija i Dorsa, postoji inverzija tendencija, i da 
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se zato Sever vise ne bogati na račun Juga, nego od se-
damdesetih Jug izvlači "korist" iz "žrtve" Severa. 

Na ovo stanje stvari Sever, ili jedan njegov deo, reago-
vali su strategijama razdvajanja koje su sve češće zasnivane 
na "etničkim diskursima", bas kao što je to bio slučaj sa ju-
žnjačkim regijama samo nekoliko godina ranije: "meridio-
nalno pitanje" postalo je "severno pitanje". 

3. "Sicilijanizam", "ligizam" i etnicitet: od 
"kraljevskog osvojenja" do "Rima lopuže" 
Odmah ću reći da ću upotrebiti umereno "konstruktivi-

stičko" shvatanje etniciteta. Etnicitet se tako shvata kao 
pokret ili procès koji ima za cilj da stvori "zamišljenu" ili 
"izmišljenu" političku zajednicu (etnos, naciju) zasnovanu 
na "osmišljenim" etničkim kriterijumima - zajedničkom 
poreklu, kulturi, jeziku, tradiciji, istoriji i - poslednje, ali 
ne i najmanje važno - na zajedničkoj teritoriji (Đordano, 
1996: 281). 

Ako diskutujemo о "sicilijanizmu", shvatamo da je on 
pokušao da stvori "sicilijansku posebnost" na osnovu ne-
kih od datih kriterijuma. 

Kao što je istoričar Đuzepe Karlo Marino s pravom 
ukazao, ројаш "sicilijanske nacije" pojavio se među ostrv-
skim intelektualcima krajem osamnaestog veka, kad su 
počeli da raspravljaju о zajedničkom poreklu Sicilijanaca 
koji su, prema hipotezi koja je tada najviše uvažavana, na-
stali od Kiklopa ili "jednostavnih ljudi koji su bili daleko 
od grehova što su se pojavili sa zloupotrebom društvenog 
života" (Di Blasi, 1844: vol. 1, 46). Tokom čitavog devetna-
estog veka i prvod delà dvadesetog, "sicilijanizam" će biti 
obogaćen novim elementima i novim "teorijama", ali će 
suštinski da se nastavi debata izmedu intelektualaca bez 
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velikih političkih implikacija i ambicija. Ipak, tokom ovog 
perioda razvila se ideja о Siciliji kao о "obmanutoj i pre-
zrênoj naciji". Pitanje koje je mučilo učene ostrvske duho-
ve toga vremena bilo je: kako je, zaboga, narod (u Herde-
rovom smislu pojma "Volk") koji je imao mitsko poreklo i 
čiji su etičko-moralna i kulturna suprematija bili neporeci-
vi, mogao da dospe u takvo stanje siromaštva i marginali-
zovanosti? "Sicilijanistički" odgovor na to pitanje bio je 
jednostavan i politički adekvatan a posteriori. Odgovor-
nost za negativnfi aspekte Sicilije prvo je pripisana tako-
zvanoj "napolitanskoj suprematiji" a potom, posle ujedi-
njenja Italije, "lošoj rimskoj vladi" i "hegemoniji Pijemon-
ta". Iz ovog je razloga "erupcija severnog stanovništva koja 
je u Italiji pobudila glad za osvajanjem" (Betoni, citirano u 
Marino, 1971: 61) donela tamnu noć na ostrvo. Ovo delo 
ne objašnjava ko su "severnjaci", ali, kako Marino s pra-
vom dodaje, "severna" nacija u svim mogućim varijantama 
postulira u "sicilijanističkom" diskursu jedno stanje, način 
postojanja i identitet koji su nepomirljivo suprotstavljeni 
onom što karakteriše "sicilijansku izdvojenost". 

"Sicilijanizam" će biti preobraćen u politički pokret tek 
posle italijanskog vojnog poraza tokom Drugog svetskog 
rata i posle pada fašizma. Izmedu 1943. i 1947. sa brzim 
širenjem pokreta za nezavisnost Sicilije (Movimento Indi-
pendentista Siciliano, skraćeno MIS) "sicilijanizam" je po-
primao sve očitije "etničke" tonove. Danas možemo reći 
da sicilijanski separatizam predstavlja, možda skupa sa "li-
gizmom", najsnažniji izazov unitarnoj državi koji je Italija 
rođena iz "preporoda" do sada doživela. Ali šta su bili stu-
bovi ideologije i osnova "etničkog diskursa" koje je separa-
tistički "sicilijanizam" izložio? Najpre treba reći da je MIS 
dobio prednost zbog institucionalnog kolapsa tadašnje 
italijanske države i njegov uspeh je najvećim delom ubla-
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žen harizmatskim svojstvima vode kakav je bio Andrea Fi-
nokjaro Aprile. U svojim govorima, a najviše u njegovoj 
slavnoj interveneiji 13- februara 1944. Finokjaro Aprile se 
odvojio od postulata, koji je smatran tako očevidnim da se 
о njemu nije imalo dalje diskutovati, postulata koji je tvr-
dio da Siciiijanci zajedno sa ljudima sa Sardinije, iz Kala-
brije i Luke pripadaju " rasi koja je odvojena i drugačija od 
ostatka Italije" (Finokjaro Aprile, 1966: 66). Medutim, ni 
Finokjaro Aprile ni MIS nikad nisu obrazložili odlike ove 
"rase". Radije su naglašavali "istorijsko pravo", zasnovano 
na mitu "Vespra", na nezavisnosti sicilijanskog stanovniš-
tva. Retorički i semantički model ove argumentacije može 
se naći u Aprileovom pismu generalu Aleksanderu (tadaš-
njem vojnom guverneru Sicilije) iz jula 1943, i u memo-
randumu izdanom na konferenciji u San Francisku 1945. 
Evo dva citata: 

U svim epohama, od drevnih starina do vladavine Burbona, 
Sicilija je bila država, manje ili vise slobodna, manje ili vise neza-
visna, ali država po sebi sa zasebnim političkim, ekonomskim i 
društvenim sistemima koji su se prilagodavali specifičnim obe-
ležjima sicilijanskog naroda (Finokjaro Aprile, citirano u Marino, 
1979: 19). 

Ali u svakom vremenu Sicilija je čeznula za svojom nezavi-
snošću i iz tog razloga bila svoje najveće bitke, od kojih je naj-
slavnija ona na Vespru u srednjem veku, što je bio najvažniji na-
rodni ustanak u borbi za slobodu. (Finokjaro Aprile, 1966: 116). 

Uprkos ovim malo približnijim opisima, "etnički dis-
kurs" sicilijanskog separatizma ostaje fragmentaran i dvo-
smislen stoga što koncept "sicilijanskog naroda" nikad nije 
uhvatio dubljeg korena. Finokjaro Aprile je tako voda izra-
zito populističke vrste, ali je iznad svega sicilijanski gospo-
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din koji se izražava iskJjučivo biranim italijanskim i koji u 
svojim govorima ne beži od eruditnih citata, pa ni od citi-
ranja Đosua Kardučija, jednog od "najpatriotskijih" itali-
janskih pesnika iz devetnaestog i dvadesetog veka, te tako 
najmanje sklonog da na anti-unitarne tendencije gleda sa 
simpatijama. 

Mimo pretpostavljene, ali lose definisane etno-kultur-
ne specifičnosti "sicilijanskog naroda" i "istorijskog prava" 
na nezavisnost, drugi razlozi da se legitimizuje odvajanje 
ovog ostrva od ostatka Italije takode dospevaju u separati-
stički "etnički diskurs". A ovi razlozi, za koje smatram da 
su bili poticaj separatističke borbe, vraćaju nas pravo u 
društveno-istorijski okvir о kom sam govorio u prethod-
nim tekstovima. Finokjaro Aprile i njegovi sledbenici, koji 
su na vrhuncu pobune protiv unitarne države čak stupili u 
oružani sukob stvarajući EVIS (Esercito Volontario per 
l'lndipendenza della Sicilia - dobrovoljna armija za nezavi-
snost Sicilije) i promovišući ratne akcije negde izmedu ge-
rilske borbe i klasične ostrvske hajdučije, nikad nisu pre-
stali da ukazuju kako je "kraljevsko osvojenje" koje su rea-
lizovali Pijemontisti označilo početak teških vremena za 
Siciliju. "Indipendističke" proklamacije i govori su bukval-
no vrveli od rečenica i izraza kao što su "savojska izdaja", 
"zlokobno ujedinjenje sa Italijom", "nesrećni eksperiment 
ujedinjenja sa Italijom", "izloženi nepravdi, nasilju i zlou-
potrebi od I860, pa nadalje", "totalitarni koncept države 
koji je nametnula italijanska unitarna politika". U ovim do-
kumentima, uključujući srceparajuću poslanicu "svetskim 
velikanima" ili taj momenat od Vinstona Čerčila do Šarla 
de Gola, od Pija XII do Elinor Ruzvelt i Entonija Idna, na-
laze se retorika i semantika Sicilije koju su "prezreli i od-
bacili" oni "severnjaci" koje je povremeno predstavljala 
rimska politička vlast i ekonomska moć doline Poa - od 
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Pijemonta do Veneta. Ali pustimo Finokjara Aprilea da iz-
ravno progovori, jer je njegov jezik simptomatičan i ko-
mentar mu nije potreban. Počećemo sa nekih istorijskim 
procenama prvih osamdeset godina političkog jedinstva 
koje su preuzete iz njegovih najpoznatijih govora i već po-
minjanog "Memoranduma": 

Tokom osamdeset tri godine jedinstvene države na hiljade pu-
ta smo primetili da je Sicilija Pepeljuga medu italijanskim regija-
ma. Ovde nije dospevalo ništa sem mrva sa obilne gozbe koju je 
omogućio rad Sicilijanaca kako bi se utažila neutoljiva pohlepa 
takozvane brace sa Severa (Finokjaro Aprile, 1966: 44 i dalje). 

Sećam se šta je bilo potrebno da bi se napravila prva pruga u re-
giji... Ali niko nije ni pomislio da ukine mahom pasivne pruge u 
Lombardiji, Pijemontu, pogotovo u Venetu... Sve najveée povla-
stice uvek su bile rezervisane za Sever; sva industrija bila je na-
pravljena da bi se razvijala van ostrva, a ona koja je s teškoćama i 
uz prepreke svake vrste uspostavljana ovde, ubrzo bi nestala, 
ugušila bi je nepravedna privatna konkurencija sa kopna, koju je 
štitila zavera centralnih vlasti (Finokjaro Aprile, 1966: 45 i dalje). 

Ujedinjena Italija nam je naudila. Od ujedinjenja nismo dobi-
li ništa sem zanemarivanja, eksploatacije i prezira. Kad se kaže 
da je Sicilija smatrana samo kolonijom, to nije cela istina... Bilo 
je trenutaka kad je italijanska vlada više bila zainteresovana i vise 
brinula za Adis Abebu nego za ijedan naš grad ili područje: 
ukratko, mi smo manje od kolonije (Finokjaro Aprile, 1966: 62). 

Godine I860, Sicilija je, na svoju veliku nesreću, postala deo 
Italije. Tako je počelo uvodenje sistema eksploatacije, tlačenja i 
ropstva koji je potrajao dobrih osamdeset pet godina... Sicilija je 
smatrana samo kolonijom i uvek je bila isključena iz prednosti 
civiiizacijskog progresa. Rasprostranjena tinjajuća mržnja usme-
rena protiv Siciiije, potpuna nezainteresovanost za nju od strane 
svih vlada; stanje uvredljive inferiornosti u kom je ostrvo uvek 
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držano; njegovo sistematsko isključivanje iz povlastica davanih 
drugim područjima; prekomeran fiskalni pritisak vršen na nju; 
neprestano iscrpljivani svi ekonomski, finansijski, poljoprivredni 
i mineralni izvori; uništena industrijska inicijativa u prilog sever-
njačkog kapitalizma, i još sto drugih uzroka dovelo je do stanja 
stvari koje se više ne da izdržati. Ujedinjenje Sicilije sa Italijom je 
prvi razlog naše nesreće... (Finokjaro Aprile, 1966: 116 i dalje). 

Prema Finokjaru Aprileu, postoji svetla budućnost za 
nezavisnu Siciliju koja, po njegovom mišljenju, može da 
računa na svoj ogromni društveno-ekonomski potencijal. 

Naš bilans je odličan jer izvoz uveliko nadilazi uvoz... Kad bi-
smo mogli ono u čemu su nas dosad naši neprijatelji Lombardija i 
Pijemont sprečavali, da udahnemo život svojoj prehrambenoj in-
dustriji uz pomoć sirovina koje ćemo sami proizvoditi, mogli bi-
smo prilično rasteretiti naša bogatstva i konsolidovati na zavidnom 
nivousicilijanskuprivreduifinansije (Finokjaro Aprile, 1966: 63). 

Do sada smo već i previše toga dali Severu...Sad je bilo dosta. 
Imamo ljude jedinstvenih talenata i sposobnosti; imamo resurse 
koji su osnova slobode, svima poznati, štedro darovani od priro-
de... (Finokjaro Aprile, 1966: 78). 

Kako se vidi iz ovih odlomaka, a mnogo bi se drugih 
moglo citirati, antidržavna polemika, koja jasno dovodi u 
sumnju legitimnost legalne vlasti, i anti-severnjačka pole-
mika, koja predočava društveno-ekonomski jaz izmedu 
Severa i Juga u vidu "unutrašnjeg kolonijalizma", predsta-
vljaju dve fiksne tačke od primarne važnosti u okviru indi-
pendističkog "etničkog diskursa" na Siciliji. Ideju о razdva-
janju upravo su ova dva argumenta učinili popularnom ta-
ko što su italijansku vladu, veoma zabrinutu dogadajima, 
nagnali da preduzme važne mere kao što su dozvoljavanje 
regionalne autonomije i agrarna reforma. 
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Dobro je poznato da se sicilijanski separatizam brzo 
okončao ali je, suprotno vladajućem mišljenju koje su za-
govarali intelektualci bliski PCI-ju, separatistički pokret 
bio vise od reakcionarne zavere barona i bandita, i mafije i 
političara. To je, makar i na kratko, bio masovni pokret 
koji je uključio sve društvene slojeve na ostrvu i koji je do-
veo u opasnost integritet nacionalne države. Sicilijanski 
separatizam mora se iznova proučiti prevashodno u svetlu 
sadašnjih parametara koji su dali nove konotacije "italijan-
skoj krizi" koja je vise nego svetovna. Tako se čini očitim 
da postaje neophodno poredenje sa "ligizmom" (D'Amato 
i Šider, 1997: 273 i dalje). Mislim da ovo nije mesto da se 
piše istorija - а о istoriji se radi - poslednjih godina "ligi-
zma" jer su "performansi" pokreta, iznad svega njegovog 
vode Umberta Bosija, i predobro poznate u inostranstvu. 
Ipak mi se čini zanimljivim da, uprkos očitim strukturnim 
i ideološkim razlikama, uporedim neke važne elemente 
kontinuiteta izmedu ova dva pokreta, od kojih su oba ba-
rem principijelno svoj razlog postojanja crpli iz etniciteta. 

A) "Ligizam" je, kao i "sicilijanizam", izgraden око hari-
zmatične ličnosti. Medutim, harizmatična moć je prelazno 
stanje, i ne može se poreći da je "ligizam", kako nas uči is-
kustvo sicilijanskog separatizma, kratkotrajna pojava koja 
brzo jenjava nakon što je dosegla vrh svoje popularnosti. 
Ipak, razlika izmedu Andree Finokjara Aprilea i Umberta 
Bosija je, s formalne tačne gledišta, nemerljiva: prvi je kul-
turan, aristokrata, prefinjen i intelektualac, dok je ovaj 
drugi smišljeno grub, niskog porekla, razmetljiv i otvore-
no anti-intelektualan. To su dve antitetične, ali struktural-
no analogne forme gradenja i održavanja harizme. 
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В) "Sicilijanizam" i "ligizam" su oba u svojim "etničkim 
diskursima" nalazili pribežište u "istorijskom pravu", to 
jest zamišljenoj indipendističkoj tradiciji ukorenjenoj u 
prošlosti koja se smatra boljom od sadašnjosti. Medutim, 
pridati vrednost "istorijskom pravu" znači ažurirati jedan 
ili vise dogadaja iz prošlosti koji su smatrani uzoritim. I 
"sicilijanizam" i "ligizam" su tako reinterpretirali podatke 
iz srednjeg veka s ciljem da opravdaju svoje "istorijsko 
pravo". S jedne strane imamo pobunu Vespra i parlamen-
tarnu tradiciju, a sa druge zavet Pontide, bitku kod Lenja-
na protiv Frederika Barbarose i napokon tradiciju zajedni-
ce. Paradoksalno, svi ovi dogadaji su ažurirani i revidirani, 
premda na drugačiji način, već za vreme preporoda u uni-
tarnom i anti-austrijskom ključu. Dovoljno je pomisliti na 
neka pesnička delà iz devetnaestog veka i Verdijeve opere 
da bi se shvatila realnost ovoga. Uzoritost ovih činjenica je 
tako vise proizvod devetnaestog veka nego "demonstrira-
ne" istorijske realnosti. Vespro je verovatno bio izraz bor-
be izmedu "frakcija": sicilijanski parlament pokazao se kao 
svađalački skup arogantnih plemića koji su ljubomorno 
čuvali svoje privilegije; važnost borbe lombardijskih zajed-
nica protiv nemačkog сага je preuveličana; bitka kod Le-
njana bila je Pirova pobeda, dok je "municipalizam" bio 
kratkotrajna pojava, kojoj je stalno pretilo ljuto suparniš-
tvo izmedu lokalnih oligarhija. То što su preporod, "sicili-
janizam" i "ligizam" imali pribežište u takvoj "aktualizaciji 
prošlosti" razumljivo je, jer samo Srednji vek daje, čak i 
ako se manipuliše podacima, osnova da se fabrikuje "uzo-
ritost" Italije, Sicilije ili doline Lombardije i Poa u okviru 
političke kulture. Medutim, manje je razumljivo to što in-
teligentni autori kao Putnam пеке od ovih činjenica uzi-
maju kao reaine, tako padajući u neizbežnu zamku koju 
postavlja istoriografija "preporoda". 
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С) "Sicilijanizam" i "ligizam", makar s različitim nagla-
skom, uzimaju zdravo za gotovo postojanje "sicilijanskog 
naroda" i "padanskog naroda" u Herderovom smislu reči 
"Volk". Ipak, "sicilijanizam" se nije nikad previse oslanjao 
na etnički argument, nego pre na prećutni dokaz "sicili-
janstva" koji je teritorijalno izražen u činjenici da je Sicilija 
ostrvo. "Ligizam" je, sa druge strane, etnički obojen tako 
što je prošao od federalizma do secesionizma na način ko-
ji je tek nedavno priznat, to jest tokom i nakon marša koji 
je kulminirao u skupu u Veneciji 15. septembra 1996. Od 
tog trenutka "etnički" tonovi Lige postaju žešći, mada sve 
manje koherentni. Zapravo, teško je dati verodostojnu de-
finiciju "padanske nacije": govorimo li о jednoj "naciji" ili, 
kako kažu neki dokumenti Lige, о vise "naroda Padanije"? 
Ali ako, i samo ako, ta "Padanija" nastane, hoće li ona biti 
monoetničko ili višenacionalno političko biće? Ipak, još je 
i teže verodostojno ocrtati granice "padanske" teritorije, 
budući da se Bosi, za razliku od Finokjarea Aprilea, ne 
može pozvati na argument tako uverljiv kao što je inzular-
nost. Napokon, "etnizacija" "ligizma" nije dovela do stvara-
nja "jakih simbola" - do neke banalne zastave koja ne iza-
ziva oduševljenje i patetičnih marševa duž Poa ili penjanja 
na Monvizo koje je vise ličilo na nedeljni izlet nego na 
svečani ein osnivanja nacije. Mudri "sicilijanizam" se ne 
oslanja previše na etničku retoriku, dok "ligizam" zbog na-
glaska na "padanstvu" gubi kredibilitet i harizmu u posled-
njih godinu dana. Ovo sam i sam mogao da primetim to-
kom već pominjanih demonstracija u Veneciji na kojima 
sam slučajno učestvovao, budući da sam se na povratku s 
puta u Albaniju zatekao na "lieu mesta". Jos onda sam bio 
zapanjen potpunim izostankom "harizmatične atmosfere" 
koja je potrebna da se postigne utisak kako "le moment" 
(da upotrebimo izraz franeuskog istoričara Zila Mišlea) re-
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volucije ili epohalne promene treba da nastupi. Letargič-
ni, umorni i možda oprhvani dosadom, demonstranti u 
zelenim košuljama su krstarili gradom neuverljivo, dok je 
samo šačica pristalica - pažljivih ali ne oduševljenih - sta-
jala око bine slušajući govore koji su se nizali jedan za 
drugim, sporo i dosadno. 

D) Samo u izolovanim slučajevima "sicilijanizam" i "ligi-
zam" povukli su se na "jezičku desnicu". Ovo bi se moglo 
učiniti čudnim, naročito ako neko misli da u Evropi, s izu-
zetkom Švajcarske "gde dobro slušaju jedni druge zato što 
se loše razumeju", jezički argument jeste bio i nesumnjivo 
još uvek jeste jedan od onih koji se najviše koristi da bi se 
legitimizovalo postojanje nacije i da bi se zahtevala nezavi-
snost, secesija, razdvajanje, autonomija i slično. Izuzev ko-
rišćenja poslovica, izolovanih izraza, imena udruženja itd. 
kojima bi se mogli dodati poetski Bosijevi izrazi, zvanične 
političke aktivnosti se jezički zasnivaju na italijanskom. 
Ova činjenica je dovoljno razumljiva, i voleo bih da vidim 
kako Bosi i družina izlaze na kraj sa stvaranjem "padan-
skog jezika". Međutim, "liga Tičineza", švajcarsko-italijan-
ska verzija "ligizma", izražava se dijalektima čija je lokal-
nost očitija. Što se "sicilijanizma" tiče, verujem da su Fino-
kjaro Aprile i njegovi prijatelji aristokrate tek slabo pozna-
vali sicilijanski, idiom koji su koristili pesnici i pisci kalibra 
Đovanija Melija i Luidija Pirandela. 

E) Zajednička "sicilijanizmu" i "ligizmu" je jaka ljutnja 
na državu, na koju se prebacuje sva odgovornost za nesre-
će i loše stvari koje su pogodile "narode" i "nacije". Legal-
na vlast, personifikovana kao Rim, smatra se arbitrarnom i 
stoga nelegitimnom, jer je u najvećoj meri instrument "na-
silja" i "prevare", kako piše u separatističkom "Memoran-



Ogledi о interkulturnoj komunikaciji 201 

dumu". S druge strane, "ligizam" u Deklaraciji о nezavi-
snosti i suverenitetu doline reke Po koja je objavljena u 
prvom izdanju "Službenog glasila Padanije" (Gazzetta Uffi-
ciale della Padania") 15. septembra 1996, koristi analogne 
tonove kad govori о "kolonijalnom ugnjetavanju", "eko-
nomskoj eksploataeiji", "moralnom nasilju", "nepoštenoj, 
klijentelističkoj, kriminalnoj politiei sticanja blagostanja", 
"primeni nepravednih zakona putem sudova koji se biraju 
prema rasnom kriterijumu", itd. Ali jaz izmedu legalnosti i 
legitimnosti о kom smo već govorili u ovom dokumentu 
je jasno izrazio Bosi tačno godinu dana kasnije rečima 
"sad postoji dvostruka legalnost". 

F) Zajedničko "sieilijanizmu" i "ligizmu" je i doživljava-
nje društveno-ekonomskog jaza izmedu Severa i Juga kao 
ishoda eksploatacije od strane jednog nad drugim, i obrat-
no. Moglo bi se dugo pričati о "ligističkom" anti-južnjač-
kom raspoloženju, ali ovde ću se ograničiti na to da ka-
žem da je "simetričan" "sicilijanističkom" anti-severnjač-
kom raspoloženju. 

4. Zaključak 
Analiziranjem "sicilijanizma" i poredenjem njega sa "li-

gizmom", to jest poredenjem ta dva pokreta sa "etničkom" 
pozadinom koja je više no drugde pretila i preti integrite-
tu italijanske nacionalne države, shvatamo da postoje 
srodnosti u shvatanju "etniciteta" koje zadiru daleko izvan 
kratkotrajnih nepovoljnih okolnosti. Primećujemo da su 
antidržavni stav i tumačenje jaza izmedu Severa i Juga, ko-
ji se učvršćuje konstruisanjem "istorijskog prava" - mnogo 
više nego tipična "etnička" i "lingvistička" retorika - stvarni 
"jaki argumenti" koji donose popularnost i glasove tim se-
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paratističkim i secesionističkim pokretima. Zaključak koji 
se iz ove analize može izvući jeste da, bilo to dobro ili lo-
še, u Italiji postoji nacionalni identitet koji, premda po-
nešto krhak, jeste prilično koncentrisan, iz kog razloga 
čist i jednostavan pristup pretpostavljenom "etničkom 
pravu" ima samo privremenu mogućnost da postigne izve-
snu popularnost. Država рак suštinski ostaje aparat devet-
naestog veka sa centralističkim pečatom i u stvarnosti se 
od samog početka pokazala kao neadekvatna. Stoga na 
pragu trećeg milenijuma možda treba da obrnemo dobro 
znanu izreku Masima D'Aceljija i kažemo "Italijani su na-
stali, ali Italija nije". 
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RETERITORIJALIZACIJA IDENTITETA I 
KONFLIKATA 

Povratak nacionalne države и 
Centralnoj i Istočnoj Evropi 

1. Globalizacija i razlika 

Većina teoretičara globalizacije bi htela da nas uveri da 
se svet nalazi usred epohalnog zaokreta u kojem se sva 
društva korak po korak približavaju jedno drugom, pa 
shodno tome sve vise liče jedno na drugo. Oduševljeni za-
stupnici takvog procesa vide u globalizaciji mogućnost da 
se svet ujedini i na taj način učini ravnopravnijim i praved-
nijim. Globalizacija bi u torn slučaju bila jemstvo za demo-
kratizaciju u svetskim razmerama. Radikalni kritičari ovog 
shvatanja, рак, strahuju da će taj procès čovečanstvo od-
vesti u pustu, tupu, jednodimenzionalnu budućnost, koja 
bi se mogla okarakterisati izrazom "mekdonaldizacija". 
Globalizacija bi u torn slučaju bila isto što i ostvarenje jed-
nog zastrašujućeg "gvozdenog kaveza". Medutim, posle 
Federstouna znamo da je realnost mnogo iznijansiranija i 
raznolikija - pre svega u pogledu očekivanog ukidanja 
kulturnih razlika - i da globalizacija čak vodi do veće sen-
zibilnosti za posebnosti ili razlike uopšte (upor. Federsto-
un, 1993, 169). 

Ne može se nikako poreći da se mnoge privredne gra-
ne, kao recimo finansijsko tržište, bankarstvo, osiguravaju-
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ća društva itd. sve više ujednačuju. Takođe se ne može po-
reći da mediji nude iste filmove, televizijske serije i re-
klamne spotove, kao i slične kviz-igre i muzičke programe 
u Italiji, Rusiji i Maleziji, te da se u Teheranu, Londonu i 
Denpazaru koriste internet i isti kompjuterski programi. A 
opet se, s druge strane, ne može poreći da su danas televi-
zijske ponude - globaliziranog "Network"-a i CNN-a - kr-
cate vestima i reportažama iz "stranih" i "dalekih" zemalja, 
u kojima se direktno propagira "kult razlike". A onda se 
suočavamo i sa takvom činjenicom da službenica "Iran Air" 
ili "Malaysian Air System" radi na kompjuteru, a da pri to-
me ne mora da se odrekne svoje tradicionalne marame na 
glavi ili drugih islamskih normi, običaja, konvencija i navika. 

Ako smo još pre nekoliko godina, kao na primer Fiter-
ston, takve pojave kvaliflkovali kao paradoksalne, onda 
smo danas postali svesni toga da - prenebregnemo Ii po-
jedina odista homogenizirana područja u krajnje specijali-
zovanim privrednim sektorima - živimo u jednom global-
nom svetu kultura koji se sve vise diferencira, (upor. Apa-
durai, 1990). Tu činjenicu je čak i "Mekdonald" uvažio po-
sle finansijskih gubitaka poslcdnjih godina: nedavno nai-
menovana nova direkcija, koja treba firmi da pribavi stari 
sjaj i uspeh, opredelila se za diversifikaciju ponude i uva-
žavanje regionalnih ukusa (New Straits Times, 7. avgust 
1998). Globalizacija, dakle, ne povećava samo senzibilitet 
za kulturne razlike nego ih sve vise inscenira i produkuje. 
(upor. Kan, 1995, 125). 

U meduvremenu su čak i poneki odlučni zastupnici 
neoliberalnih ideja, posle izbijanja "azijske", "ruske" i "lati-
noameričke krize", spoznali ili otkrili da je globalizacija 
jedna gigantska mašinerija koja proizvodi i povećava soci-
jalne nejednakosti (upor. Soros, 1998). 
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Ako je ovde skicirana tendencija tačna, onda zapravo 
nije čudno što u procesu globalizacije nova razgraničenja i 
isključenja u području kulture i kulturnog stvaralaštva do-
življavaju konjunkturu. Ja bih te pojave okarakterisao kao 
regionalizaciju identiteta i sa njima povezanih napetosti i 
konflikata". 

Postoji doduše mnoštvo političkih, intelektualnih i sva-
kodnevnih diskursa i strategija, koji proizvode razlike u 
globaliziranom svetu. Etnicitet kao diskurs i strategija, ali i 
kao procès, predstavlja važnu, ali nikako i jedinu moguć-
nost da se konstruišu, dekonstruišu i rekonstruišu razlike 
u identitetu. U torn smislu "moć etničkog" ne sme da se 
vrednuje samo kao sastavni deo prošlosti - a to će reći XIX 
veka i prve polovine XX veka - nego, štaviše, kao tipična 
pojava reteritorijalizacije identiteta u (post)moderni. 

Etnicitet je i izrazito mnogoznačan fenomen koji se, uza-
visnosti od situacije, potrebe i istorijskog iskustva, koncipi-
ra na različite načine. Dok se u nekim predelima Afrike iden-
titeti i konflikti etniziraju vraćanjem na kolonijalni pronala-
zak "plemena" - kao recimo u ratu izmedu Hutija i Tutija u 
Ruandi ili u obračunu izmedu pojedinih grupacija u Somali-
ji - proizvođači identiteta u Latinskoj Americi vraćaju se na 
pretpostavljene etničke zajednice i pripadnosti pretkolum-
bovskog vremena, kada je još sve bilo "autentično". U ovom 
poslednjem slučaju stvara se mitologija "velikih carstava" 
pre "konkviste", odnosno pre kolonijalnih vremena još ne-
taknutih, a danas ugroženih indijanskih plemena, koja ci-
ne osnovu za tamošnju regionalizaciju identiteta i konfli-
kata, kao na primer u Meksiku (Čijape) ili Gvatemali. 

U Zapadnoj Evropi počeo je da se širi talas takozvanog 
"povratka regionalnog" (Lindner, 1994), što zapravo znači 
da vetar secesije, autonomije i "devolucije" duva iz pravca 
centralističke države. Pomoću predstava i konstrukcija о 
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etnicitetu sve vise se proizvode regionalne razlike koje ne-
umitno vode koncipiranju "novih nacija" (Korzika, "Pada-
nija" itd.). 

Konačno, Centralna i Istočna Evropa, posle "preokre-
ta", krenule su "tradicionalnijim" putem. U ovom delu 
kontinenta reteritorijalizacija identiteta i konflikata počiva 
na povratku nacionalne države i na principu "teritorijal-
nog etniciteta", što u ovom prilogu treba detaljno da bude 
pokazano. 

Da bi se izbegli nesporazumi, moramo na kraju ovog 
uvodnog delà još jednom da napomenemo da se ovde 
razmatrane stvari ni na koji način ne posmatraju kao sred-
njoevropski i istočnoevropski "ekskluzivitet". Moje je čvr-
sto uverenje da traganje za specifičnostima sa karakterom 
isključivosti, odnosno "jedinstvenosti" jednog društva, ka-
ko to suviše često eine etnolozi, implicira nepouzdana is-
traživanja i traganja za "autentičnim", "specijalnim", "karak-
terističnim" itd. i neizbežno vodi do stvaranja "naučnih" 
stereotipa ili čak i predrasuda. Centralna i Istočna Evropa 
predstavljaju za mene kao istraživača društva koji pre sve-
ga hoće da razume stvari, jednu "paradigmu", odnosno 
"metaforu", pomoću koje se može rekonstruisati logika 
načina mišljenja i delanja, i to u najopštijem smislu reči, a 
to će reći načina mišljenja i delanja koji se, bilo u slabije 
izraženoj ili jače ispoljenoj formi, mogu zapaziti u svakom 
društvu na zemaljskoj kugli. 

2. Društveni karakter nacionalnih država 
Nacionalne države su predugo i suviše često posmatra-

ne kao puke geografske jedinice i pojave. Pri tome se če-
sto zaboravljaju sociološke implikacije takvog tipa politič-
ke organizacije, a činjenici da je nacionalna država i jedno 
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uclruženje državljana, koji mu pripadaju na osnovu niza 
osobina i svojstava, posvećuje se relativno malo pažnje. 

Ne može svako da pripada nekoj nacionalnoj državi, 
jer, kako kaže Maks Veber, nacionalna država, sociološki 
posmatrano, predstavlja savez ili druženje: koje je samo u 
ograničenom vidu "otvoreno" prema vani (Veber, 1956, 1, 
26). Naravno da prema vani regulisano i limitirano "otva-
ranje", tj. otvaranje u odnosu na "drugoga" ili "stranca", 
vodi ka obrazovanju institucionalnih mehanizama za pro-
veravanje, koji definišu i regulišu "uključenje" ili "isključe-
nje" pojedinca iz tog udruženja. Državljanstvo i nacional-
nost predstavljaju temeljne instrumente pomoću kojih se 
odreduje ko "pripada" nacionalnoj državi, a ko joj ne pri-
pada, odnosno ko je iz nje "isključen". 

Poznato je da se u Evropi nije razvio zajednički jedin-
stven koncept nacionalne države. Umesto toga, može se 
govoriti о dva modela koji su bili od bitnog značaja za 
konstrukciju kontinentalnih evropskih nacionalnih drža-
va. Može se razlikovati francuska i nemačka verzije nacio-
nalne države (Dimon, 1991; Brubejker, 1994). Samo se po 
sebi razume da se pri tome radi о dva idealna tipa (u smi-
slu koji je torn terminu dao Maks Veber), koji se u svojoj 
čistoj formi ne javljaju u realnosti. Ali se mora konstatova-
ti da se sve kontinentalne evropske nacionalne države mo-
gu locirati izmedu ova dva ekstrema. 

Često je isticano da se francuski model temelji na ideji 
"političke nacije". U torn smislu bi nacionalna država bila 
rezultat "političkog dogovora" izmedu državljana. Kao što 
je Renan rekao: nacija je "jedan stalni plebiscit". Ova čuve-
na formula bi zapravo htela da nas uveri da je "politička 
nacija" francuske provenijencije jedna "otvorena partija" ili 
jedna "nacija koja se bira", kod koje etnički, odnosno reli-
gijski kriterijumi nemaju neku posebnu važnost (Dimon, 
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1991, 25). U torn smislu nacionalna država predstavlja re-
zultat voluntarističkog akta pojedinih "gradana", jer, kao 
što jepisao Monteskje: "Ja sam nužno čovek, a Francuz 
sam samo slučajno" (Monteskje, 1949, 10). Mi, medutim, 
znamo da je ovo neetničko poimanje nacije kratko vreme 
posle Francuske revolucije jako relativizovano, jer su ga 
natkrilili diskursi etničkog karaktera i izmenili ga u njego-
voj supstanci. Neki francuski autori, koji su pomno ispitali 
te modifikacije, s pravom ukazuju na to da je "stranac" koji 
je živeo u Francuskoj na osnovu ustava iz 1791- i 1793. 
godine mogao da stekne državljanstvo, a da pri tome nije 
morao da dokaže da je postao Francuz. Nešto pojednosta-
vljenije formulisano: to znači da je sticanje državljanstva 
prethodilo usvajanju nacionalnosti, koja se ovde poima 
kao kompleks bitnih francuskih crta (Vajl, 1988, 192; Lo-
hak, 1988, 78). Tokom XIX veka se, medutim, taj redosled 
obrnuo. Ta činjenica je neminovno dovela do širenja "et-
ničkog diskursa" i to baš zbog toga što je odredba о pri-
padnosti о naciji kao političkoj zajednici sve češće uključi-
vala kriterijume etno-kulturne prirode, kao što su jezik, 
specifičan načina života itd. 

Iako je u meduvremenu nešto oslabila, prvobitna ideja 
gradanstva (1citoyenneté) nije nikada potpuno odbačena. 
Pre svega se održalo "subjektivno" poimanje nacije (Sund-
hausen, 1997, 79), usled čega je sve do danas "strancima" 
koji žive u Francuskoj teorijski ostavljena mogućnost asi-
milacije. Postoje doduše etnički identiteti, razlike i grani-
ce, ali oni nisu nepremostivi. Svaki čovek na osnovu svo-
jih ljudskih osobina u stanju je da se prilagodi, ako to želi, 
i postane punovredan clan "Cité"-a, društva u čijem su 
sklopu, na osnovu društvenog ugovora, regulisani svi od-
nosi izmedu inidividua, kao i svi odnosi izmedu individua 
i javnih institucija. 
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Etnička i nacionalna pripadnost u diskursu francuskog 
tipa nije nikada jednom zauvek utvrdena nego je procesi-
ma akulturacije uvek nanovo modifikovana, budući da ti 
procesi idu naruku integraciji; štaviše, moglo bi se reći da 
ti procesi podstiču integraciju, a to će reči asimilaciju 
"stranaca". Zahvaljujući asimilaciji, koja sobom donosi i 
supstancijalne modifikacije kulturnog identiteta, legitimi-
se se prijem jednog "Xenos"-a u okrilje "političke zajedni-
ce", odnosno "nacije". Već ovaj ekstremno redukovani pri-
kaz ukazuje na to da francusko poimanje nacije počiva na 
predstavi о društvu koja je teorijski "otvorenija" od drugih 
srodnih modela. Ovu činjenicu potvrđuje i doduše ograni-
čeno, ali faktički važno delovanje principa "jus soli" u fran-
cuskom pravnom sistemu. U svakom slučaju, mora se na-
glasiti da "etnički diskurs" u Francuskoj ima svojih znatnih 
manjkavosti, jer nasuprot upravo pomenutoj "otvorenosti" 
u odnosu na prijem "stranaca" stoji začuđujuće slab senzi-
bilitet za etno-kulturne razlike u okviru nacionalno-držav-
ne teritorije. Tako se, na primer, sistematski ignorišu ma-
njine, tj. grupe koje u Francuskoj, polazeći od etno-kul-
turnih kriterijuma, istupaju sa zahtevom za autonomijom. 
U najboljem slučaju, one predstavljaju neugodnu realnost 
koja se s nelagodnošću prima к znanju. 

Francuski "asimilacionizam" polazi, dakle, od ideala et-
nokulturne homogenosti unutar teritorije "jedne i nedelji-
ve republike". Time se politika asimilacije predočava kao 
logična konsekvenca i važan elemenat dobro poznatog 
centralističkog principa, koji, nema sumnje, čini jednu od 
najtipičnijih karakteristika francuske nacionalne države. 

Nemačkoj verziji se većinom pridaje adjektiv "etnički", 
jer utemeljeni diskurs ističe rodoslov i zajedničko pore-
klo, iako mi se čini da je tu važnija kategorija "narod". Kao 
što je poznato, Herder je zajedno sa braćom Grim popula-
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risao pojam "narod" , kao i derivate tog pojma - "narodni 
duh", "narodna duša" itd. Bilo bi doduše pogrešno i isto-
vremeno nekorektno Herdera posmatrati kao radikalnog 
zatočnika etničkog poimanja naroda i, shodno tome, žigo-
sati ga kao autora "najopasnijeg dinamita modernog vre-
mena" (Talmon, 1967, 22; Finkilkrot, 1987, 56). Herder je 
jezik i jezička svedočanstva, kao što su bajke, pesnička de-
la, poslovice, izreke itd., smatrao prirodenim crtama "na-
rodnog duha", pa otuda i "naroda" uopšte. Otuda je on 
pre bio predstavnik nemačkog "kulturnog patriotizma" ne-
go tvorac etničkog poimanja nacije (Pjer-Kap, 1995, 79). Ne 
može se doduše poreći da su tokom XIX veka mnogobrojni 
intelektualci, medu njima i znameniti političari i umetnici, 
pravnici i filozofi, istoričari - i ne na poslednjem mestu 
folkloristi, koji su se eksplicitno pozivali na Herdera - po-
jam "narod" sve odlučnije počeli da koriste u etničkom 
smislu. Na taj način je poreklo, koje vise nije bilo simbo-
ličko nego je imalo izričito fiziološko značenje, stilizovano 
u dva bitna obeležja jednog "naroda". Ta etnizacija pojmo-
va "narod" i "nacija" ostala je u Nemačkoj u prvo vreme 
stvar obrazovanih klasa. Do konačne institucionalne tran-
sformacije u pravcu "etničke nacije" došlo je, po istoričaru 
Rudolfu fon Tadenu, tek mnogo kasnije, tj. 1913- godine, 
kada je u pravni sistem tadašnjeg Nemačkog Rajha uveden 
princip "jus sanguinis" (Pjer-Kap, 1995,112). Radikalizacija i 
degeneracija "etničkog diskursa" u Nemačkoj doveli su, kao 
što je poznato, do rasističke sumanutosti nacionalsocijali-
zma i do holokausta. Savezna Republika Nemačka i bivša 
Nemačka Demokratska Republika teško da bi mogle da se 
označe kao "etničke države" u užem smislu reči. Obe ze-
mlje su, medutim, zadržale etnički pojam naroda, u kojem 
su rodoslov i poreklo i nadalje igrali centralnu ulogu, a 
zadržale su i princip "jus sanguinis". 
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Kad je reč о Saveznoj Republici Nemačkoj danas, može-
mo da navedemo bar tri etnološki i sociološki relevantna 
fenomena, koji svedoče о prisutnosti "etničkog diskursa": 

Munjevito ponovno ujedinjenje 
Samo je uz pomoć etničkog pojma naroda, koji počiva 

na (navodno) "objektivnim" kriterijima, kao što su rodo-
slov i poreklo, mogla da se održi predstava о neizmenje-
nom jedinstvu "nemačkog naroda". Ali sa stanovišta su-
bjektivnog poimanja nacije, koje dopušta promenljivost 
identiteta, moglo se postaviti jeretičko pitanje: da Ii su se i 
u kojoj meri građani Nemačke Demokratske Republike to-
kom pedeset godina razvili u posebnu samostalnu grupu 
i, shodno tome, da Ii još pripadaju "nemačkom narodu". 
Ukoliko bi to zaista bilo tako, tj. da su se stvari doista raz-
vile u takvom pravcu, onda bi se procès ponovnog ujedi-
njenja po svoj prilici daleko teže ostvario i verovatno bi 
uključio i pravo na samoodredenje. Medutim, etnički ute-
meljena misao о narodu pokazala se kao podesni ideološ-
ki oslonac da se iskoristi istorijska prilika jednog začudu-
juće brzog procesa spajanja i ujedinjvanja. 

Pitanje pripadnosti nemačkorn narodu 
Zahvaljujući etničkom pojmu naroda bilo je moguće 

da se doseljenicima iz Istočne Evrope i Centralne Azije, 
koji su posle pada Berlinskog zida u velikim masama po-
čeli da dolaze u Nemačku, bez problema smesta dodeli 
državljanstvo. Oni se sada smatraju punopravnim članovi-
ma "nemačkog naroda", jer mogu da dokažu da poseduju 
jednog ili vise predaka, koji su se svojevremeno iselili u 
Rusiju, Poljsku, Rumuniju, Madarsku itd. Oni su, dakie, 
nacionalnost isključivo dobili po principu rodoslova i po-
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rekla, mada se ti doseljenici u kulturnom pogledu, a po-
nekada i u somatskom, teško mogu smatrati Nemcima. 

Pitanje imigranata 
Nemačka uvek nanovo izjavljuje da ona nije zemlja u 

koju ljudi mogu da se näsele, iako će imigranti takozvane 
druge i treće generacije po svoj prilici deftnitivno ostati u 
ovoj zemlji. Kao deca i unuci doseljenika prvog talasa rad-
ne imigracije oni često perfektno vladaju nemačkim jezi-
kom i ponašaju se grosso modo kao i drugi njihovi ispisni-
ci nemačke nacionalnosti. Medutim, za razliku od nemač-
kih doseljenika oni ostaju "stranci", jer po "objektivnim 
kriterijima" kao što su rodoslov i poreklo pripadaju "tur-
skom", "italijanskom", "španskom"... narodu. Iako su odra-
sli u Nemačkoj, da bi stekli nemačko državljanstvo, oni 
moraju da produ komplikovani procès "naturalizacije", 
dok doseljenici svoju nacionalnost praktično dobijaju 
automatski, jer mogu da podnesu dokaze о određenim, 
mada dalekim genealoškim vezama. 

Na kraju ovog odeljka hteo bih još da konstatujem sle-
deće: francuska verzija nacionalne države, koja počiva na 
specifičnom etničkom diskursu subjektivnih i otuda i mo-
dificirajućih razlika, prihvata "stranca" i njegovu etno-kul-
turnu "drugost" tek kada ovaj napusti ili odbaci svoj prvo-
bitni identitet, tj. kada se asimiluje. Nemačka verzija naci-
onalne države, koja, nasuprot tome, počiva na tipičnom 
etničkom diskursu о objektivnim i, shodno tome, neizbe-
žnim razlikama, prihvata "stranost" i "drugost" u etno-kul-
turnom pogledu; medutim, nosioci takvih sudbonosnih 
crta isključuju se iz narodne zajednice i državljanstva. Et-
no-kulturne manjine zbog toga stoje izmedu čekića odri-
canja od identiteta i nakovnja isključenja. 
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3. Koja verzija nacionalne države za 
Centralnu i Istočnu Evropu? 

Trijumf i tragedija nacionalne države 
Već u prvoj polovini XIX veka, sa propadanjem Osman-

lijskog carstva, tog "bolesnika na Bosforu", započinje laga-
no ali nezadrživo raspadanje centralnoevropskih i istočno-
evropskih multinacionalnih država. Bitna komponenta ta-
dašnjeg "istočnog pitanja" bilo je, nema sumnje, postepe-
no nastajanje niza novih država na Balkanu. Put do stvara-
nja država bio je, u prvoj fazi, trnovit, srazmerno dug i če-
sto krvav. Da ostvari svoju punu nezavisnost uspelo je pr-
vo Grčkoj (1822), zatim, nešto kasnije, Srbiji (1830. i 
1878), ujedinjenim rumunskim kneževinama (1859- i 
1878) i Bugarskoj (1878. i 1908) (Kasteljan, 1991). 

U drugoj fazi, kada je, pored "bolesnika na Bosforu", 
procès raspadanja bio zahvatio i Habzburšku Dvojnu Mo-
narhiju, Rusku imperiju i, na kraju, Nemačko carstvo, mo-
že se zapaziti svojevrsno "ubrzanje istorije" (Burkhart, 
1978, 116). U razdoblju od 1912. do 1920. godine nestali 
su temelji Centralne i Istočne Evrope, koje su se rastočile 
na nacije. Albanski državni savez uspostavljen je izmedu 
1912. i 1914. godine, a posle Prvog svetskog rata nastao je 
gotovo u jedan mah ceo niz novih nezavisnih država: Če-
hoslovačka, tri baltičke države, Kraljevina Srba, Hrvata i 
Slovenaca (kasnije prekrštena u Jugoslaviju), ponovo uje-
dinjena Poljska i u međuvremenu od Austrije odvojena 
Madarska. 

Do potpuno neočekivanog talasa stvaranja novih drža-
va ili uspostavljanja država koje su već postojale u daljoj 
ili bližoj prošlosti došlo je početkom devedesetih godina, 
kada su se raspale tri pseudo-federalne zemlje Centralne i 
Istočne Evrope, naime Sovjetski Savez, Čehoslovačka i Ju-
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goslavija. Slovenija, Hrvatska, Bosna, Češka, Slovačka, 
Estonija, Letonija i Litvanija dobile su svoju prvu, odno-
sno drugu nezavisnost. Čini se da taj procès etno-politič-
kog razgraničenja još ni blizu nije okončan, tako da nam 
bliža budućnost može podariti još poneko iznenađenje. 

Kao što se iz dosadašnjeg izlaganja može videti, 
opisane tri faze stvaranja novih država obuhvataju period 
od više od 150 godina. Uprkos torn srazmerno dugom raz-
doblju, postoji jedna važna zajednička crta koja te te tri 
faze medusobno povezuje: radi se о izboru modela drža-
ve. Bez izuzetka, elite tih zemalja, od Grčke do Estonije, 
odlučile su se - dakako u saglasnosti sa takozvanim veli-
kim silama odgovarajuće epohe - za uspostavljanje nacio-
nalnih država. Postavlja se sada pitanje koja je verzija te 
forme političkog organizovanja favorizovana. 

Jedna od glavnih briga koja je u gotovo opsesivnom vidu 
mučila, i delom muči i danas, elite u Centralnoj i Istočnoj 
Evropi posle sticanja nezavisnosti njihovih država, odnosila 
se na gotovo konstantnu političku, kulturnu i socio-eko-
nomsku zaostalost njihovih društava. To pitanje konkretno 
glasi: otkuda to da zemlje tog regiona, u kojima zapravo 
žive "najbolji narodi na svetu", do sada nisu uspele da 
uhvate korak sa vodećim državama i nacionalnim zajedni-
cama Zapadne Evrope, kao što su, na primer, Francuska i 
Nemačka. Nas u ovom trenutku ne zanima kakve su odgo-
vore dale elite tih zemalja. Ono što ovde daleko pre i dale-
ko vise treba da bude naglašeno, to je činjenica da ovako 
postavljen pitanje potvrduje specifičnu orijentaciju vlada-
jućih klasa, inteligencije, a delom i vojnih i crkvenih kru-
gova Centraine i Istočne Evrope, koji se, uprkos svim am-
bivalentnostima, protivrečnostima i ideološkim neslaganji-
ma, naposletku ipak povode za zapadnoevropskim politič-
ko-kulturnirn i socio-ekonomskim obrascima. 
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Kao karakterističan primer za to mogu da se navedu 
balkanske zemlje XIX veka, čije su elite po svaku cenu for-
sirale ubrzanu "evropeizaciju" društva. Tako je Bugarska 
sprovela sveobuhvatne reforme koje su tradicionalno za-
jemčeno običajno pravo zamenile celim nizom zakona 
belgijske, francuske i italijanske provenijencije. To je ima-
10 za posledicu da je vekovima staro patrijarhalno društve-
no ustrojstvo i sa njime povezano odgovarajuće agrarno 
uredenje bilo ako ne baš savim uništeno, a ono u najma-
nju ruku temeljno uzdrmano. U današnjoj Litvaniji parola 
"Povratak u Evropu" dobija vrednost političke dogme koja 
se odražava u najmanjem detalju svakodnevnog života. 
1998. godine čak je i časovnik pomeren za jedan cas samo 
da bi i vreme u Letoniji bilo zapadnoevropsko. 

U saglasju sa teorijskim izlaganjima Rajnharda Bendik-
sa, koji je sociološki istražio nastanak nacionalnih država, 
možemo reći da su vode i javnost Centralne i Istočne 
Evrope svoja društva uvek videli i odmeravali iz Perspekti-
ve velikih sila Zapadne Evrope. U tome su najveći uticaj 
imali francuski i nemački jezički i kulturni prostor (poseb-
no u prve dve faze stvaranja srednjoevropskih i istočnoe-
vropskih država), tako da su to bila "društv koja služe kao 
uzor" (Bendiks, 1980, 2, 77). 

Otuda i ne čudi što su u Centralnoj i Istočnoj Evropi, 
prilikom stvaranja tamošnjih političkih zajednica, francu-
ska i nemačka verzija nacionalne države igrale tako važnu 
ulogu. Možda su Bukurešt, Beograd i Varšava više očijuka-
11 sa Parizom, dok je pogled Sofije, Rige, Budimpešte i Za-
greba nešto vise bio usmeren u pravcu Berlina i Веса. Pri 
tome je od bitnog značaja to da što sve centralnoevropske 
i istočnoevropske elite koncipirale i uspostavile svoje naci-
onalne države kombinujući dva modela. To konkretno 
znači da je princip francuske države, koja je po definiciji 
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"jedna i nedeljiva" bio pomešan sa etničkim pojmom naro-
da nemačkog porekla (Sundhausen, 1997, 80). Već se tu 
javlja jedan strukturalni elemenat koji je jedan od najva-
žnijih izvora permanentnih etno-političkih problema u re-
gionu. 

Najbolji primer za izbor hibridne verzije nacionalne dr-
žave, gde se pokušava da se francuska tradicija poveže sa 
nemačkom, verovatno je Jugoslavia posle uvodenja "kra-
ljevske diktature" monarha Aleksandra Karadordevica 
1929. godine. Kralj Aleksandar je sproveo teritorijalnu i 
istovremeno administrativnu reformu države, kojom je ze-
mlja, po uzoru na francuski sistem "départements", pode-
ljena na devet "banovina", a da pri tome nisu respektovani 
tradicionalni etnički prostori. Posle ovih mera, Hrvatska 
se, kao i Bosna, sastojala od po dve, a tadašnja Srbija, koja 
je uključivala i Makedoniju, od tri banovine. (Bataković, 
1994, 173; Kesler, 1997, 114). Istovremeno se kralj poka-
zao kao zatočnik radikalne varijante "jugoslovenske ideo-
logije", iza koje su se često krili velikosrpski snovi. Kao što 
je poznato, "jugoslovenstvo" je operisalo etničkim poj-
mom naroda, čije se teorijske osnove mogu naći u studija-
ma antropogeografa i etnologa Jovana Cvijića. Ovaj autor, 
koji je stvorio i popularizovao upečatljivu i uspešnu ideju 
"dinarskog kompleksa", posmatrao je područje Jugoslavije 
kao etnički homogenu geopolitičku celinu, jer su se razne 
jugoslovenske grupe naroda, i to vre svega Srbi, Iirvati i 
Slovenci, tokom stoleća-usled mnogobrojnih migracionih 
pokreta, biološki i kulturno toliko izmešali da su oni za 
njega činili nerazlučivu rodoslovnu i kulturnu zajednicu 
(Cvijié, 1918; Batakovié, 1994, 124). 

Rigidni centralizam u spoju sa krutim poimanjem etni-
citeta, sva je prilika, čini idealnu osnovu za isključivanje i 
diskriminaciju "drugoga", odnosno "stranca"; jer, kako to 
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istorija celog XX veka na poseban način pokazuje, u sva-
koj nacionalnoj državi Centraine i Istočne Evrope raširilo 
se opšte osećanje ravnodušnosti, pa u velikoj meri i prezi-
ra prema manjinama u okviru sopstvene države. Praktično 
su te manjine gotovo svuda u regionu postale žrtve prisil-
nih asimilacija, proterivanja, genocida i osvetoljubivosti 
netrpeljivih suseda, koji su ponovo hteli da vaspostave 
svoja "istorijska prava" i svoje "istorijske granice" (Đorda-
no, 1997, 186). 

Veliki istoričar Bibo je na uzoran način istražio situaci-
ju posle Prvog svetskog rata u tri zemlje (Poljskoj, Čeho-
slovačkoj i Mađarskoj) :otkrio je i opisao razne strategije 
diskriminacije, koje je našao i u zvaničnim institucijama i 
u svakodnevnom životu. 

Tako je u Poljskoj preovladavao duboko usađen stav 
nipodaštavanja prema katoličkim Litvancima i pravoslav-
nim Belorusima, koji su nastanjivali severoistočni deo ze-
mlje. Takav stav se u zamašnoj meri ispoljavao i prema 
šest miliona Ukrajinaca, nastanjenih u jugoistočnom delu 
Poljske. Taj odnos prezira prema "prljavim", "neobrazova-
nim" i "necivilizovanim" Ukrajincima dolazio je uvek nano-
vo do izražaja, pre svega posle uspešno vodenog rata pro-
tiv Sovjetske Rusije, kada su Poljskoj, posle mira skloplje-
nog u Rigi 1921. godine, pripali veliki delovi Volinije i Is-
točne Galicije (Bibo, 1993, 141). 

Slični stavovi u odnosu na manjine, pri čemu su naro-
čito bili pogodeni Nemci i Madari, mogli su da se zapaze i 
u ondašnjoj Čehoslovačkoj. Uz to treba još imati u vidu či-
njenicu da je tako centralistički organizovana država obes-
hrabrivala svaku inicijativu, pa čak ju je i zabranjivala, koja 
bi isla za tim da se očuva kulturna samosvojnost, odnosno 
autonomija neslovenskih narodnih grupa. Cak je bilo pla-
nirano iseljavanje, odnosno proterivanje pomenutih ma-
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njina, posebno Mađara koji su živeli u Slovačkoj (Bibo, 
1993, 146). 

U Mađarskoj, рак, koja je, posmatrano sa teritorijalnog 
stanovišta, bila veliki gubitnik Prvog svetskog rata u 
Centralnoj Evropi razbuktala se mržnja prema svim onim 
manjinama (Hrvatima, Rumunima, Srbima, Slovacima itd.) 
koje nisu htele da prihvate "istorijske granice" zemlje, ne-
go su odluèile da se priključe "zemlji matici" ili da se ujedi-
ne sa navodnim "sestrinskim nacionalnostima". Zvanična 
politika intelektualne elite zaokupljene "menadžmentom 
identiteta", kao i široki slojevi madarskog stanovništva, ni-
su samo razvijali iredentističke ideje sa zahtevom da se 
vrate područja nastanjena Madarima, kao na primer Erdelj 
i južni deo Slovačke, nego su pothranjivali i san о eventu-
alnom nasilnom povratku "otkinutih" delova zemlje i vas-
postavljanju "Velike Madarske" u njenim "istorijskim grani-
cama" (Bibo, 1993, 145). 

Ova lista negativnih stereotipa о manjinskim narodnim 
grupama i mera diskriminacije prema njima u centralnoe-
vropskim nacionalnim državama još vise bi se proširila ka-
da bismo uzeli u obzir Rumuniju, Bugarsku, Kraljevinu Ju-
goslaviju i Albaniju. Kao primeri bi se, pre svega, mogli 
navesti politika rumunizacije u Erdelju, osporavanje ma-
kedonskog i albanskog identiteta na Kosovu u tadašnjoj 
Južnoj Srbiji, nipodaštavanje, odnosno ugnjetavanje izolo-
vanih manjina, kao što su Pomaci u bugarskim Rodopima, 
Gagauzi u Besarabiji itd. Za te zemlje karakteritično je bilo 
prisustvo jednog brojčano dominantnog "etnika", koji je 
beskompromisno težio za svojom kulturno-političkom 
prevlašću, pa se otuda sa prezirom i nipodaštavanjem od-
nosio prema manjinskim narodnim grupama na svojoj te-
ritoriji. Društva tog regiona postala su otuda gotovo bez 
izuzetka etnokratije, u kojima je veéina, kako u ravni "et-
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ničkih diskursa" tako i u ravni interetničkih odnosa u sva-
kodnevnom životu, na demonstrativan način izražavala 
svoju nadmoć u odnosu na etničkog stranca, za koju je 
smatrala da je sama po sebi razumljiva. Bibo je verovatno 
pogodio suštinu stvari, kada je to "pravo" na nadmoć do-
minantnih etnija, koje u presocijalističkim državama Sred-. 
nje i Istočne Evrope gotovo predstavlja redovnu pojavu, 
video i tumačio kao "lako modifikovanu verziju nemačkog 
koncepta о "narodu gospodara", po kojem je jedna speci-
fična etno-nacionalna grupa pozvana da vlada nad popula-
cijama za koje smatra da su nize vrste (Bibo, 1993, 172). 

Pravednosti radi mora se dodati da slabo ispoljena sen-
zibilnost za etno-kulturne razlike ne vodi automatski do 
procesa marginalizacije i diskriminacije "stranih grupa" ko-
je ne pripadaju "titularnoj naciji". Istorija je pokazala da je 
u odredenim slučajevima - kao recimo pre Drugog svet-
skog rata u Estoniji i Letoniji, gde su Zajedno živele u kul-
turnom, jezičkom i religijskom pogledu različite narodne 
grupe - mogućno da u svakodnevnom životu bude ostva-
ren tolerantan i respektabilan način "življenja jednih po-
red drugih". Istovremeno se uvek nastojalo da se ograniče i 
otupe interesni konflikti, pri čemu je izmedu raznih nacio-
nalnosti postojao odredeni "stakleni zid", kako to ističe vi-
se poznavalaca situacije u baltičkim državama za vreme "pr-
ve nezavisnosti" (Pistolkors, 1994, 452; Bose, 1986, 329). 

Ta doduše distancirana, ali i relativno opuštena atmos-
fera nalazi svoju potvrdu u činjenici što se baltički Nemci, 
a to znači brojčano najveća manjina u Estoniji i Letoniji, 
posle objave nezavisnosti obe države izmedu 1918. i 1919. 
godine, nisu iselili u većem broju, nego su, naprotiv, 
zdušno sudelovali u "vaspostavljanju i izgradnji" nacional-
ne države i u odnosu na tu državu uvek zauzimali "afirma-
tivan, državno-gradanski stav" (Garlef, 1990, 87). Pri tome 
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se ne sme smetnuti s uma da je ta manjina - koja je stole-
ćima predstavljala jednu "stranu" latifundijsku agrarnu eli-
tu, na osnovu dosledno sprovedenih zemaljskih zakona 
koji su išli na ruku konsolidaciji "autohtonog" sitnog i 
srednjeg poseda - bila lišena svoje imovine. Medutim, taj 
procès preraspodele nije, što se posebno mora istaći, bio 
koncipiran kao mera "etničkog čišćenja", kao što je to bio 
slučaj u mnogim drugim zemljama Centraine i Istočne 
Evrope, od Grčke do Poljske, kao što ni oni koji su tim 
merama bili pogodeni to nisu tako doživljavali. I pored 
gubitka svog vodećeg položaja u agrarnom sektoru, baltič-
ki Nemci su lako dobijali estonsko, odnosno letonsko dr-
žavljanstvo i mogli su u svakom pogledu da artikulišu svo-
je kulturne i političke potrebe i interese. 

Potpuna ravnodušnost ili čak i stav prezira u odnosu na 
manjinske grupe nisu bili očevidni samo u interetničkim 
odnosima u svakodnevnom životu ili načinu rešavanja unu-
trašnjepolitičkih pitanja, nego i u ravni medunarodnih od-
nosa. Nacionalne države Centraine i Istočne Evrope u pred-
socijalističko doba na rečima su se uvek povinovale medu-
narodnim sporazumima о pravima manjina, za koja je - ba-
rem teorijski - jemčilo tadašnje Društvo naroda. Medutim, 
po pravilu bi potom izbegavale da se drže obaveza preuze-
tih potpisivanjem raznih ugovora, konvencija i izjava. 

Horak nam je pokazao da je praktično svaka država 
ovog regiona, od Estonije do Bugarske, potpisala najrazli-
čitija dokumenta о zaštiti nacionalnih manjina. Isti autor 
dodaje da je Društvo naroda u razdoblju izmedu 1920. i 
1931- godine registrovalo 525 peticija koje su se odnosile 
na povredu usvojenih dogovora i sporazuma. Zemlje koje 
su se najnedisciplinovanije ponašale bile su Poljska (155 
peticija), Rumunija (63 peticije), Čehoslovačka (60 petici-
ja) i Kraljevina Jugoslavia (53 peticije) (Horak, 1985, 7). 
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4. Politika etno-kulturnog "čišćenja terena" 

Krut i odbojan stav u vezi sa priznavanjem etno-kultur-
nih razlika unutar sopstvene nacionalnodržavne teritorije 
vodio je u Centralnoj i Istočnoj Evropi do nastojanja za 
homogenizacijom, koja su se konkretizovala u zastrašuju-
ćem i još uvek neokončanom nizu revizija granica, prisil-
nih asimilacija, proterivanja, organizovanih preseljavanja, 
deportacija, etničkih čišćenja i ratova, genocida, restaura-
cija i stvaranja takozvanih "etnički čistijih" državnih zajed-
nica itd. 

Pokušamo Ii da se ovi procesi razgraničenja shvate iz 
jedne "longue durée" perspektive, onda bismo mogli da 
razlikujemo četiri virulentna i dalekosežna talasa etničkog 
"čišćenja terena" u Centralnoj i Istočnoj Evropi. Prvi od tih 
talasa odnosila se, pre svega, na prostor Balkana i javio se 
neposredno po utemeljenju tamošnjih država u XIX veku, 
kada su Turci i muslimani neturskog porekla morali da 
napuste region. Samo se po sebi razume da su Turci kao 
predstavnici Osmanlijskog carstva tada bili politički domi-
nantna grupa; medutim, sa procesom proterivanja bili su 
zahvaćeni i pripadnici drugih grupa, jer samo je za vreme 
velike istočne krize, koja je dovela do rusko-turskog rata, 
izmedu 1875. i 1878. godine, repatrirano, о to će reći pri-
silno iseljeno milion i po ljudi (Sundhausen 1997, 87). 

Drugi virulentni talas homogenizacije došao je izmedu 
1913. i 1925. godine i on se odlikovao doduše internacio-
nalno priznatim, ali forsiranim preseljavanjima, koja su di-
plomatskim eufemizmom bila označena kao "razmena sta-
novništva". Nekoliko primera pomoći će da se ilustruje i 
objasni strategija razdvajanja i razgraničenja u toj epohi. 
Albanski delovi stanovništva sa Kosova i iz Zapadne Make-
donije preseljeni su posle Balkanskih ratova u Tursku, pre 
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svega na osnovu njihove pripadnosti islamu. Zatim su se-
ljački posedi, koje su Albanci pod prisilom napustili, po-
sredstvom agrarne reforme razdeljeni srpskim kolonisti-
ma, koji su svojim prisustvom imali da "poprave" etnički 
sastav u oba regiona. Zapadnoevropski eksperti su prese-
ljenje i potom sprovedenu agrarnu reformu neretko tu-
mačili kao meru u cilju modernizacije i shodno tome kao 
progresivni ein; naime, po njihovom mišljenju, taj zakon 
iz 1914. godine uklonio je ostatke osmanlijskog feudali-
zma - posebno sistem čivčija. Cilj te reforme bio je zapra-
vo da se resrbizacijom, odnosno reslavizacijom nešto ura-
di protiv etno-demografski uslovljene albanizacije Kosova 
i Zapadne Makedonije (Ru, 1992, 191). Trebalo je, dakle, 
kako se tada govorilo, da se pojača "nacionalni element" u 
"oslobođenim krajevima", i to pre svega u "istorijskom sr-
eu" Stare Srbije. Ta politika homogenizacije doživela je, iz 
razloga koje ovde ne mogu da razmatram, neuspeh, о 
kome svedoči kasnije stalno oživljavan projekt "preselje-
nja Albanaca", na čijoj su izradi radili političari i intelektu-
alci kalibra Jovana Cvijiéa, Vase Čubrilovića, Ive Andrića 
ili Ivana Vukotića (Ćosja, 1995, 135). Medutim, već ove 
napomene i zapažanja ukazuju na neke od osnovnih kom-
ponenti i najvažnijih etno-istorijskih korena aktuelnog ko-
sovskog konflikta. 

Daleko dramatičnije se odvijala takozvana "razmena 
stanovništva" izmedu Grčke i Turske, koja je naknadno 
sankcionisana Lozanskim ugovorom iz 1923. godine. Pri 
tome se radilo о priznavanju već obavljenih preseljenja i 
proterivanja, koji su bili povezani sa katastrofom grčke ar-
mije za vreme riskantne kampanje u Maloj Aziji. Posle ka-
tastrofalnog poraza, Grčka je naprosto bila preplavljena iz-
beglicama sa obale Zapadne Anadolije, koji su se pridruži-
li Grcima iz pojasa Crnog mora i Kavkaza, koji su pobegli 
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pred represalijama boljševičkog režima posle 1917. godine. 
Ova traumatična iskustva obeležavaju sve do danas kolek-
tivno pamćenje svih slojeva grčkog društva i opterećuju -
pored kiparskog konflikta - aktuelne odnose sa Turskom. 

Na kraju treba još pomenuti tihu rumunizaciju Erdelja 
i tihu polonizaciju područja Poljske sa etnički izmešanim 
življem, iz kojih su opet pod izgovorom agrarne reforme, 
naizgled dobrovoljno iseljeni Madari i Nemci zamenjeni 
rumunskim kolonistima, odnosno poljskim seljacima (Ko-
čiš/Hodoši, 1994, 74; Đordano, 1988, 184). Tu se još jed-
nom sasvim jasno može videti kako agrarne reforme koje 
se doimaju kao progresivna mera, mogu da budu iskoriš-
ćene kao osnova za nacionalističku strategiju homogeniza-
cije, pa čak i za "etničko čišćenje". Samo se po sebi razu-
me da su takve mere predstavljale odgovor na prethodnu 
prisilnu madarizaciju rumunskog delà stanovništva u Er-
delju pre Prvog svetskog rata i na germansku politiku na-
seljavanja koja je još u vreme Bizmarka bila sprovođena u 
"istočnoj marki". 

Treći talas homogenizacije obuhvata deceniju između 
1940. i 1950. godine. Taj talas karakterišu nacionalsocijali-
stička politika uništavanja i nasilnog preseljavanja i prote-
rivanja i staljinističke akcije deportacija i čišćenja. Pored 
holokausta takozvanih "transnacionalnih" manjina 0evreji 
i Romi), koji je na bestijalan način počinjen u Centralnoj i 
Istočnoj Evropi, od Talina do Soluna, suočavamo se sa sil-
nim pokretima stanovništva, čiji je cilj bio da se u velikoj 
meri izmeni geografska karta ovog delà kontinenta: 11, 5 
miliona Nemaca proterano je iz istočnih područja, 3 mili-
ona Poljaka naselilo se pre svega u Šleziji i u južnom delu 
Istočne Pruske, od kojih je 2 miliona poticalo iz regiona 
koji su dodeljeni Sovjetskom Savezu. Izmedu Mađarske i 
Čehoslovačke, kao i izmedu Jugoslavije i Madarske, zaklju-



226 Reteritorijalizacija identiteta i konflikata 

čeni su ugovori koji. su predviđali medusobnu razmenu 
stanovništva. Staljin je svoja osvajanja na zapadu Sovjet-
skog Saveza konsolidovao politikom "organizovane mobil-
nosti", koja je podrazumevala deportaciju "izdajničkih" de-
lova naroda u Sibir i Centralnu Aziju, pa je na njihovo me-
sto naseljavano "verno" stanovništvo slovenskog porekla, 
kao, na primer, Rusi, Belorusi i Ukrajinci (Konte/Dordano, 
1995 , 2 8 ) . 

Cetvrti virulentni val razdvajanja ili razgraničavanja 
stanovništva, koji bih nazvao povratkom nacionalnih drža-
va, započinje zapravo još u socijalističkoj Bugarskoj, sa 
njenim načinom rešavanja "pitanja nacionalnosti", to jest 
proterivanjem i prisilnom asimilacijom turske manjine od 
polovine osamdesetih godina. On se nastavlja slomom tri 
multietničke i multinacionalno konstituisane zemlje: Ju-
goslavije, Čehoslovačke i Sovjetskog Saveza i, potom, stva-
ranjem novih, odnosno obnovljenih nacionalnih država. 
Rat u Bosni potpuno se uklapa u ovu tragičnu logiku ho-
mogenizacije. Zapravo bi bilo čudo da do njega nije doš-
lo. Dejtonski sporazum, slično Lozanskom sporazumu iz 
1923- godine, priznao je i prihvatio etničko čišćenje tere-
na. U meduvremenu je izbio konflikt око Kosova i tamoš-
nja "humanitarna katastrofa" ima gorki ukus tragičnog lajt-
motiva koji se ponavlja u ime etničke homogenizacije 
Centraine i Istočne Evrope. Pri tome već možemo da za-
mislimo završnu scenu: etno-teritorijalno razgraničenje iz-
medu Srba i Albanaca, 

5. Etnicitet i teritorija 
Ovde predložena periodizacija akcenat stavlja samo na 

četiri vrhunca kontinuiranog procesa homogenizacije, koji 
je u svakom od pomenutih slučajeva sasvim jasno doveo 
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do uklanjanja kulturne raznolikosti u Centralnoj i Istočnoj 
Evropi. Cinjenica je da su centralnoevropske i istočnoe-
vropske zemlje danas gotovo isključivo i bez izuzetka u et-
ničkom i kulturnom pogledu homogenije nego što su to 
bile pre šezdeset, odnosno sto godina. Ideološka osnova i 
konačno pogonska snaga za pokretanje ovih dugoročnih 
promena unutar tamošnjih društava imaju svoj izvor i 
uporište u predstavama о etnicitetu i u konstrukcijama et-
niciteta, о čemu će u daljem izlaganju biti nešto više reči. 
Kao što je poznato, debata о etnicitetu ima svoje ishodište 
u anglosaksonskom i posebno u severnoameričkom pro-
storu. Ona je tamo, barem u početku, tokom šezdesetih 
godina, bila povezana sa diskusijom о kulturi imigranata u 
urbanom miljeu, kao što su, na primer, Italo-Amerikanci, 
Afro-Amerikanci i Hispano-Amerikanci, koji nisu istupali 
sa teritorijalnim ambicijama u smislu stvaranja sopstvene 
države. Ta diskusija se nešto kasnije prenela i na konti-
nentalnu Evropu, gde su se u meduvremenu sve češće ar-
tikulisali regionalistički, autonomistički i separatistički 
zahtevi, i to na osnovu "etniziranih diskursa". Istraživanje 
etniciteta, kako kao kompleksa etničkih osobina tako i kao 
procesa konstrukcije jednog "etnosa", bilo je sve do tada 
kulturalistički orijentisano. To znači da je teritorija, kako 
u svakodnevnim diskursima tako i u naučnim razmatranji-
ma, igrala važnu, ali ne i primarnu ulogu. Daleko veći zna-
čaj davan je kriterijumima kao što su jezik (Katalonija, Ga-
licija, Okcitanija, Sardinija itd.), religija (Severna Irska) ili 
sopstvena istorija (Sicilija, "Padanija"). 

Predstave о etnicitetu i konstrukcije etniciteta u 
Centralnoj i Istočnoj Evropi, kao i one koje su propagira-
ne posle pada Berlinskog zida, bile su, nasuprot tome, iz-
ričito teritorijalno orijentisani. Teritorijalnost kao bitan sa-
stavni deo etniciteta mogla bi da se okarakteriše kao mo-
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nopolski zahtev za prostorom jedne etničke zajednice. On 
polazi od uverenja da jedan etnikum, odnosno jedna naci-
ja ima pravo da sopstveni prostor oblikuje isključivo ho-
mogeno. To znači da se teritorijalnost ekskluzivno shvata 
mono-etnički. Iza tog plana obično stoji aspiracija da se 
materijalizuju jasne etničke granice. Iz tog razloga se, ka-
ko je Bibo konstatovao još pre pedeset godina, preporod, 
snaga, moć i blagostanje jedne nacije poimaju u kartograf-
skim pojmovima, tj. kao utvrdivanje teritorijalnih granica 
(Bibo, 1993, 171). 

Izrazito teritorijalno koncipirana konstrukcija etnicite-
ta u Centralnoj i Istočnoj Evropi ispoljava se u upečatlji-
vom broju soci-kulturnih i jurističkih svedočanstava. Pri 
tome, medutim, ne bi trebalo zaboraviti da pojmovi "drža-
vljanin" i "državljanstvo" u gotovo svim slovenskim jezici-
ma stoje u tesnoj vezi sa teritorijalno konotiranim poj-
mom "rezidencije", a ne sa pripadnošću jednoj apstrakt-
noj političkoj zajednici. Tako poljski antroplog Zofija So-
kolevic s pravom ukazuje na to de je pojam "obywatel' pr-
vobitno odgovarao latinskom "habitator" (Sokolevic, 1996, 
93). Na početku novog doba "obywatel' je označavao po-
sednika komada zemlje ili žitelja urbane sredine. Tek kra-
jem XVIII veka, kada se državljanstvo asociralo sa patrioti-
zmom i ljubavlju prema "sopstvenoj" naciji, počeo je ter-
min "obywatel' da se upotrebljava da bi se označio odnos 
lojalnosti individue prema "sopstvenoj" državi. 

Uz to treba pomenuti da nacionalne države Centraine i 
Istočne Evrope, près ticanja svoje većinom "zakasnele" 
nezavisnosti, pa sve do danas, sebe vide kao političko-teri-
torijalni izraz odredene etničke grupe. U torn pogledu no-
vi litvanski ustav iz 1992. godine sa svojim jasnim "teritori-
jalističkim" i ujedno "narodsko-nacionalnim" karakterom, 
bez sumnje predstavlja upečatljiv primer. U preambuli tog 



Ogledi о interkulturnoj komunikaciji 229 

dokumenta se izričito ukazuje kako na sposobnost Litva-
naca da očuvaju sopstveni duh, jezik, sopstvene običaje i 
navike tako i na "prirodno ili urodeno pravo" da "žive" i 
"slobodno stvaraju" na tlu otaca i predaka. 

Slični "teritorijalistički" tonovi, ali izmešani sa "narod-
skim" komponentama, mogu se naći i u ustavu Estonije, u 
kojem se govori о "neotudivosti prostora" (zemlja, voda i 
vazduh), kaojemstvuza "kultumi opstanak" nacije. Analog-
ne formulacije mogu se naći u ustavima onih zemalja koje 
su proistekle iz nekadašnje savezne države Jugoslavije. 

Još jedan primer povezivanja etniciteta i teritorijalnosti 
predstavlja to što se veliki broj izbeglica iz Madarske, koji 
su pre 1989- umrli u inostranstvu, posle "preokreta", po 
drugi put svečano sahranjuje u svojoj zemlji-postojbini. 
Taj talas svečanih sahranjivanja, koji još uvek traje, svedo-
či о sopstvenoj poslednjoj volji i želji, a to će reći pravu da 
se počiva na tlu "Haze". A "Haza" je mađarska reč za kuéu, 
zavičaj i otadžbinu. 

Današnje vraćanje na teritorijalnost kao osnovno svoj-
stvo etniciteta u Centralnoj i Istočnoj Evropi deluje kao 
nešto arhaično, romantično ( u istorijskom smislu) ili čak 
i folklorno. Taj utisak se ne nameće slučajno, jer etnički 
diskursi о naciji u torn delu kontinenta idu zajedno sa go-
tovo nativističkim mitom о jednoj idealnoj predsocijali-
stičkoj epohi, kada centralnoevropska i istočnoevropska 
društva još nisu bila žrtve "komunističkog virusa". Novi et-
nički diskursi u postsocijalističkim zemljama stoje, dakie -
kao i većina pokrenutih reformi, od agrarne reforme do 
reprivatizacije raznih polit-ekonomskih sektora - u vezi sa 
posle 1989- godine preduzetim sveobuhvatnim vrednova-
njem iskustva sa komunističkim totalitarizmom. Taj obra-
čun sa socijalističkom prošlošću odreden je predstavom 
da se socijalizam pokazao kao poguban "œrsokak", iz ko-
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jeg može da se nade izlaz samo ako se pode unatrag do is-
hodišne tačke. Istovremeno se razdoblje izmedu 1945. i 
1989- godine tumači kao "crna rupa", vreme u kome isto-
rija nije donela nikakve progresivne razvojne tokove za 
privredu i društvo. Ova interpretacija bliske prošlosti, koja 
vodi do ikonoklastičke prakse brisanja svih svedočanstava 
koja podsećaju na socijalizam, počiva i na već pomenutoj 
nostalgijom prožetoj iluziji da je uspešna "tranzicija" mo-
guća tek kada se istorija "vrati unazad", tj. kada intelektu-
alcii budu vratili društvo u idealizovanu epohu predsocija-
lizma. Povratak nacionalne države sa njenim poimanjem 
nacionalizma, odnosno državljanstva, kao i pojava odgova-
rajućih teritorijalno-centričnih diskursa о etnicitetu u Cen-
tralnoj i Istočnoj Evropi, treba, shodno tome, posmatrati 
u tesnoj sprezi sa upravo pomenutim vraćanjem na fikciju 
"istorijske reverzibilnosti", po kojoj vraćanje u predsocija-
lizam predstavlja jedino ispravan put koji vodi u postsoci-
jalističku budućnost. 

U međuvremenu su se u Centralnoj i Istočnoj Evropi, 
posle velikog "zanosa i ushićenja", pojavili prvi znaci "ma-
murluka", koji se sada ispoljava u nostalgiji za doduše "su-
rom" ali "sigurnom" svakodnevicom u socijalizmu. Ovaj 
momenat otrežnjenja i gubljenja iluzija materijalizuje se 
u najnovije vreme u činjenici što su gotovo u svim zemlja-
ma ranijeg istočnog bloka, od Letonije do Albanije, neo-
komunističke partije privremeno preuzele vlast. U odnosu 
na konstrukcije etniciteta, koje se nikako ne bi smele in-
terpretirati kao monopol desničarski nastrojenih ekstrem-
nih grupa u Centralnoj i Istočnoj Evropi, i nadalje se nudi 
princip "monoetničke teritorijalnosti", iako se daju zapazi-
ti i druge znaèajne pojave, kao što su republikanski pokret 
u Ceškoj Republici, prihvatanje liberalnih ustavnih odred-
bi u Poljskoj ili usvajanje uzornih demokratskih zakona о 
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manjinama u Mađarskoj i Sloveniji. Medutim, poslednje 
pomenute mere za priznavanje etno-kulturnih razlika 
unutar nacionalnih država odlikuju se znatnim ambivalen-
cijama, budući da se, pri pažljivijoj analizi, otkrivaju kao 
pravne odredbe koje su zapravo usvojene da bi se zaštitile 
sopstvene manjine koje prebivaju izvan nacionalne terito-
rije (Pjer-Kap, 1995, 46). Shodno tome, takvi propisi pre-
vashodno služe upražnjavanju droit de regard na sumnji-
ve susedne zemlje (fakub, 1949, 170). U torn smislu se 
madarski, odnosno slovenački zakon о manjinama odnosi 
na "strance" u sopstvenoj državi, kao što su, recimo, Slova-
ci, Nemci, Italijane itd., ali su u prvoj liniji stvoreni i usvo-
jeni s obzirom na sopstvenu manjinu u stranoj državi, kao 
što su Mađari u Slovačkoj i Rumuniji i Slovenci u Italiji. 

Ono što etnologu, odnosno antropologu ovde pada u 
oči, to je rašireno i duboko nepoverenje medu pretežno 
susednim nacionalnim državama. Činjenica što se inistira 
na droit de regard u stranoj državi implicira uverenje da 
titularne nacije gledaju na manjinske grupe kao na neu-
godna "strana tela" i "političke anomalije". Shodno tome je 
zemlja matica dužna da od nje odvojene manjine štiti po-
moću droit de regard. To što ovakva strahovanja dolaze 
do izraza u vidu jasnog pravnog zahteva pokazuje da je da 
je doktrina о "monoetničkoj teritoriji", tj. о nacionalnoj 
državi za jednu naciju, u Centralnoj i Istočne Evrope još 
uvek izuzetno delotovorna. 

Stiven Grosbi je pre kratkog vremena teritorijalnost pro-
glasio "transcendentalnom i primordijalnom osobinom mo-
dernih društava" (Grosbi, 1995,163). Na taj način bi se teri-
torijalnost mogla definisati kao strukturna i mentalna kon-
stanta modernih društava. Njegov geo-psihološki način 
posmatranja deluje doduše suviše šablonski da bi zaista 
bio uverljiv. Iako je van svake sumnje da teritorijalnost u 
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modernim društvima igra centralnu ulogu, ipak bi bilo 
pogrešno posmatrati je kao univerzalnu crtu modernosti. 

Da bih objasnio kontinuitet i tvrdokornost konstrukci-
ja teritorijalnih etniciteta u Centralnoj i Istočnoj Evropi 
neéu se poslužiti "transcendentalnim", odnosno "primor-
dijalnim" argumentima, iako se ne može poreći da su oni 
za istraživača društva izuzetno primamljivi.Umesto toga, 
slediću dva traga koji mogu da vode do dva, po mom miš-
Ijenju, prihvatljiva i uzajamno povezana odgovora na pita-
nje zašto teritorijalnost ima tako veliki značaj u konceptu 
etniciteta u Centralnoj i Istočnoj Evropi. 

A) Etno-istorijski trag: etničke 
pripadnosti i seljački identiteti 

Prvi trag mogao bi da se označi kao etno-istorijski i po-
lazi od zapažanja da seoski način življenja na našem konti-
nentu nigde nije bio toliko značajan za konstituisanje 
društvenog ustrojstva kao u Centralnoj i Istočnoj Evropi. 
Lorens Krejder о tome kaže: 

U Istočnoj Evropi, seljaštvo dominira u životu društva i osta-
vlja pečat u svim vidovima nacionalnog života; celo društvo je po 
prirodi seljačko... U Zapadnoj Evropi seljaci žive u malim zajed-
nicama, uključeni u šire društvene zajednice kojima dominira 
uticaj grada i industrije (Krejder, I960, 77). 

Ova u osnovi tačna konstatacija zahteva nekoliko do-
puna ili objašnjenja. Uticaj ruralnih životnih formi i vred-
nosnih orijentacija ne odnosi se - kako nas uverava poma-
lo "materijalistički" obojena Krejderova napomena, prevas-
hodno na "objektivnu" ravan društvenokulturnih kompo-
nenti. Centralnoevropska i istočnoevropska društva bila 
su, i delom su još uvek "seljačka", i to ne samo zbog toga 
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što je poljoprivredni sektor još uvek od presudnog znača-
ja. Komunizam je u većini zemalja forsiranom industrijali-
zacijom i ubrzanom urbanizacijom razorio seoske zajedni-
ce i seosku kulturu (Konte/Đordano, 1995, 28; Đorda-
no/Kostova, 1995, 54). Moć "seljačkog" elementa u prošlo-
sti i sadašnjosti može se na daleko markantniji način zapa-
ziti u području "mentalnog" ili preciznije rečeno u sferi 
"ideološkog" i "diskurzivnog". 

U stvaranju postimperijalnih nacionalnih država u Cen-
tralnoj i Istočnoj Evropi važniju ulogu je imala "izmišljena" 
ruralnost u diskursu političkih i intelektualnih elita nego 
konkretni seoski način života. Političari, pravnici, istoriča-
ri, folkloristi, filolozi, lingvisti, pisci, likovni umetnici i 
kompozitori razvili su svojevrsnu "seljačku ideologiju", ko-
ja se za kratko vreme izmetnula u pravu mitologizaciju i 
ideologizaciju "agrarnog" sa svim njegovim temeljnim in-
stitucijama. Počev od ruskih "narodnjaka", pa sve do da-
nas, razne vrste intelektualaca u Centralnoj i Istočnoj 
Evropi radile su kao "producenti" nacionalnih identiteta, 
trudeći se, pri torn, da uzdignu, ojačaju i revitalizuju vred-
nosti idealnog sela.. za uzdizanje, jačanje i revitalizaciju ta-
mošnje ruralnosti. Glorifikacija "mira", "obščine" i "zadru-
ge" u slovenskom jezičkom prostoru paradigmatska je za 
tu intelektualnu "produkeiju seljaštva" u Centralnoj i Is-
točnoj Evropi (Todorova, 1990). 

Upravo skicirana "seljačka ideologija" centralnoevrop-
ske i istočnoevropske inteligencije posebno je dobila na 
političkom značaju posle Prvog svetskog rata. U to vreme 
su se javili brojni pokreti i brojne stranke koji su sledili 
agrarno populističke ciljeve, pa su često bili snažno podr-
žani od seljačkih masa. Bila je to epoha velikih "seljačkih 
partija", koje su igrale odsudnu ulogu u tadašnjem politič-
kom životu Centraine i Istočne Evrope. Dobar primer za 
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to je slučaj Vinsenta Vitosa: on je između 1921. i 1926. go-
dine tri puta bio poljski premijer. Godine 1931- uspelo 
mu je da osnuje stranku koja je objedinila sve pokrete sa 
agrarnim elementima u jednu jedinu opozicionu frakciju 
(Konte/Đordano, 1995, 16). Treba pomenuti i imenajulija 
Maniua, osnivača nacionalne seljačke stranke i predsedni-
ka rumunske vlade izmedu 1928. i 1930. godine, zatim 
Aleksandra Stambolijskog, neospornog vode bugarske 
agrarne unije, kao i Antu i Stjepana Radića, vode Hrvatske 
seljačke stranke - svi su oni sanjali о jednoj seljačkoj drža-
vi, odnosno seljačkoj republici (Džekson, 1974, 288). 

U meduratnom razdoblju nacionalistički pokreti i dik-
tature u ovom delu kontinenta u velikoj meri su uspeli da 
instrumentalizuju agrarni populizam seljačkih stranaka sa 
njihovom ruralnom retorikom. Tako onda i ne čudi što su 
Korneliu Kodreanu, utemeljivač paravojne organizacije 
"Legija arhandela Mihaila" u Rumuniji (koja je daleko po-
znatija bila pod zloglasnim imenom "Gvozdena garda"), i 
neki najbliži saradnici mađarskog regenta Mikloša Hortija, 
kao, na primer, Đula Gembeš, folkloristički potencirali so-
cijalno-moralnu nadmoć seljačkih ideja i ideala (Kasteljan, 
1984, 82; Kasteljan, 1994, 373; Galager, 1995, 45). 

Posle komunističkog intermeca, tokom kojeg je, sa 
istom akribijom, upražnjavana mitologizacija "proletarija-
ta", ponovo su oživljene slike idiličnog sela, u skladu sa 
duhom "istorijske reverzibilnosti". Agrarne reforme u Bu-
garskoj i Rumuniji, koje su zamišljene kao idiličan 
povratak na "status ante quo", kao i nostalgične parole 
stranke sitnog seljaštva u Madarskoj, predstavljaju samo 
neka od brojnih svedočanstava о vitalnosti "seljačke ideo-
logije" u Centralnoj Istočnoj Evrop. 

Ova kratka skica imala je za svrhu da objasni kako su 
političke i intelektualne elite Centralne i Istočne Evrope 
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"zamišljenu realnost" uvek nanovo konstuisale - pa tako 
čine i danas - kao kompleks krajnje pozitivnih vidova po-
našanja i vrednovanja, u kome seljaci igraju ulogu najbo-
ljeg, najzdravijeg i, pre svega, najautentičnijeg delà nacije. 
Gotovo da bi se moglo reći da su za njih seljaci sama naci-
ja! Ta predstava dolazi na egzemplaran način do izraza ka-
da madarski političari i madarska inteligencija u važnim 
debatama о nacionalnoj kulturi ovu dele na dva suprotsta-
vljena tabora: na "narodno-seljački" (nemzetiek) i "urbani" 
(urbânok) tabor (Frankfurter Allgemeine Zeitung, 7. mar-
ta 1996). Terminom "nemzetiek" se po pravilu označavaju 
pozitivna svojstva madarstva, a terminom "urbânok" se 
označava jedan takoreći "izopačeni" identitet, što je uslo-
vljeno, kako to u poslednje vreme ističe krajnje desničar-
ski nastrojeni pisac i političar Ištvan Čurka, podrivačkim 
prisustvom degenerisanih slojeva kao što su homoseksual-
ci ilijevreji. 

Ako seljaci u Centralnoj i Istočnoj Evropi predstavljaju 
pozitivnu referencijalnu grupu u konstrukciji nacionalnih 
identiteta, onda je sasvim prirodno što se "agrarne vrline", 
odnosno ono što političke i intelektualne elite pod time 
zamišljaju, sa lokalne porodične i seoske ravni prenoses 
na nivo nacionalnie zajednice. Tako se, na primer, na pro-
storu Balkana može zapaziti jedna ne samo metaforička 
transpozicija predstava о porodici u diskursu о nacional-
noj, odnosno etničkoj časti (Dordano, 1995, 104), 

Tako nešto dogodilo se za vreme rata u Bosni, kada su 
zavadene "etnije", da bi unizile protivnika i povredile mu 
"nacionalnu cast", vise puta koristile za agro-pastoralno 
društvo Balkana klasičnu strategiju ponižavanja i nipodaš-
tavanja druge strane - silovanje žena iz suprotnog tabora. 

Ali time smo dospeli do središnje tačke moje etno-istorij-
ske argumentacije; naime, posle Redfilda se zna da central-
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nu vrlinu u seoskim kulturama čini duboka povezanost s 
prostorom, tj. često mitologizirana vezanost za "rodnu gru-
du" (Redfild, 1973, 60). S obzirom na to da su elite koje pro-
dukuju identitet uspostavile usku vezu izmedu seoskog na-
čina života i nacionalne kulture, bilo bi sasvim konsekvent-
no da se etnicitet u Centralnoj i Istočnoj Evropi na preo-
vladujući način shvati teritorijalno. Tako se i u slučaju et-
niciteta, koji u Centralnoj i Istočnoj Evropi predstavlja 

fenomen "Gessellschaft"-a koji govori idiomom "Gemein-
schaft-a " (Gelner, 1995, 91), 

može konstatovati mešanje "ruralnog" sa "etničkim". To 
ima za posledicu da producenti identiteta i njihovi sledbe-
nici u ovom delu kontinenta rodnoj grudi i nacionalnoj 
teritoriji per analogiam pripisuju identično "sakralno" 
značenje simboličke, političke i egzistencijalne prirode. U 
tom smislu teritorija naprosto predstavlja "svetu rodnu 
grudu" "etnika", "naroda" i "nacije". 

В) Geo-politički trag: varijabilne teritorije 
i labilne granice 

Drugi od dva traga može da se označi kao "geo-politič-
ki". Svestan sam toga da ta formulacija može da izazove 
odredeno podozrenje, jer priziva, pre svega u nemačkom 
jezičkom prostoru, zloglasne utvare u međuvremenu po-
sve diskreditovane "geopolitike". 

Ako mi ovde u ovom sklopu upotrebljavamo pojam 
"geo-politički", onda to činimo samo zbog toga da bismo 
ukazali na fenomen izrazite nepostojanosti granica u Cen-
tralnoj i Istočnoj Evropi u prošlosti, sadašnjosti i verovat-
no i u bliskoj budućnosti. Nigde medudržavne linije raz-
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dvajanja i razgraničenja nisu tako često i na tako dalekose-
žan način pomcrane kao u srednjem i istočnom delu 
Evrope i to od poznog srednjeg veka pa nadalje. Stvarno 
se može govoriti о (nacionalno) državnim teritorijama sa 
"varijabilnom geometrijom", koje se u zavisnosti od istorij-
ske faze povećavaju, odnosno smanjuju. Radi ilustracije 
ovog sklopa stvari, navešćemo samo nekoliko primera. U 
XVIII veku se veliko vojvodstvo Litvanija protezalo od Bal-
tičkog do Crnog mora. Medutim, od kraja XVIII veka, pa 
sve do 1917. godine, Litvanija je potpuno nestala sa geo-
grafske karte Evrope i otada do danas njena sudbina bila 
je obeležena sa dva kratka perioda nezavisnosti, izmedu 
kojih se protezala sovjetska vladavina. 

Poljska država se za vreme svoje hiljadugodišnje istori-
je više puta teritorijalno protezala izmedu Elbe i Moskve. 
Pri tome se ne sme smetnuti s uma da je otprilike 150 go-
dina u doslovnom smislu red bila izbrisana sa geografske 
karte, budud da se našla pod pruskom, ruskom i austrij-
skom vlašću, tj. da je bila podeljena na tri delà. 

Početkom XV veka Madarska je obuhvatala zamašnu te-
ritoriju koja se protezala od Dalmacije sve do Erdelja; u 
sklopu osmanlijskih osvajanja u jugoistočnoj Evropi, pod-
ručje Madarske se svelo na uski pojas severno od Dunava. 
U XIX veku, tj. u razdoblju Dvojne Monarhije, Madarska je 
manje-više povratila teritoriju kojom je raspolagala u XV 
veku. Medutim, posle Trijanonskog ugovora (4. juna 
1920), koji je Madarsku načinio velikim gubitnikom Prvog 
svetskog rata u Centralnoj i Istočnoj Evropi, zemlja je po-
novo doživela teritorijalno smanjenje: izgubila je dve tre-
dne i svoje teritorije i svog stanovništva, što se još i danas 
doživljava kao nacionalna katastrofa. 

I, konačno, da navedemo i primer Bugarske, kojoj je 
bilo sudeno da se uvek nanovo kreće izmedu svojih так-
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simalnih granica, ostvarenih око 900. godine pod carem 
Simeonom I, čije se carstvo protezalo od Jadranskog do 
Crnog mora, i svoje minimalne teritorije posle Berlinskog 
kongresa 1878. godine, kada je zemlja bila svedena na ma-
lu državu izmedu Dunava i Balkanskih planina. Pri tome 
ne sme da ostane nespomenuta činjenica da se Bugarska 
gotovo 500 godina nalazila pod "turskim jarmom" i otuda 
i nije postojala kao politička organizaeija. 

Za nas je zanimljivo i značajno pitanje kako su se ti 
istorijski procesi odrazili na socijalnu konstrukciju kolek-
tivne svesti i na kolektivno paméenje centralnoevropskih i 
istočnoevropskih društava. Nema nikakve sumnje da su 
upravo skicirane osobine tih društava kod njihovih člano-
va ostavile duboke tragove. Iskustva te vrste ne ostaju bez 
posledica po ljude! Ona su doprinela nastanku uverenja, 
koje su domaće političke i intelektualne elite pothranjiva-
le, pa i instrumentalizovale, da su opstanak i blagodet 
sopstvene grupe, a to će reći "nacije", "etnosa", "naroda", 
isključivo zajemčeni neprikosnovenim teritorijalnim statu-
som. Negativna iskustva sa sopstvenom istorijom, koja su, 
samo se po sebi razume, uvek nanovo aktualizovana, pa 
otuda i reinterpretirana, deformisana i neretko i transpo-
novana na teren mita, u Centralnoj i Istočnoj Evropi osta-
vila su duboke tragove. Zbog toga je borba za kolektivno 
priznavanje gotovo bez izuzetka bila borba za "svetu" teri-
toriju i za jednom zauvek utvrdene i nedodirljive granice. 

Ovaj pod snažnim uticajem "geografskih" datosti proš-
losti uobličeni stav, koji posebno ističe teritorijalni prin-
cip, može se ilustrovati sa dva simptomatična konflikta. 
Jedan od njih je sukob izmedu Estonije i Letonije, s jedne 
strane, i Rusije, s druge strane, око dva mikro-područja 
koja je Staljin posle 1945. dodelio Ruskoj Sovjetskoj Soci-
jalističkoj Federaciji. Drugi konflikt je onaj koji je doveo 
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do ratova u bivšoj Jugoslaviji, koji još nisu okončni. On bi 
mogao da se definiše kao najradikalnija borba za priznava-
nje, pri čemu se utvrdivanje mono-etničkih prostora doži-
vljava kao problem od životne važnosti. Ekstremno terito-
rijalno usredsredene predstave i strategije na području 
bivše Jugoslavije prikazane su u filmu "Underground" Emi-
ra Kusturice; služeći se efektnim metaforama, režiser je u 
vise scena majstorski prikazao nerazmrsivu isprepletenost 
elemenata seljačke grude i nacionalne teritorije. 

6. Završna napomena 
Ovim prilogom pokušali smo da pokažemo da je po-

vratak nacionalne države u Centralnoj i Istočnoj Evropi, 
posle "preokreta", povezan sa predstavama i konstrukcija-
ma etniciteta koje su bile proizvedene i delotvorne već u 
predsocijalističkoj epohi. Današnje političke i intelektual-
ne elite u torn delu kontinenta, kao producenti identiteta, 
izabrale su strategiju "istorijske reverzibilnosti", tako što 
su se nadovezale na od ranije izmišljene "tradicije", ali tra-
dicije koje su doživljavane kao realna nacionalna istorija. 
Te tradicije, koje su za vreme socijalizma bile prekrivene 
velom internacionalističke propagande, ipak nikada nisu 
bile potpuno izbrisane. Jer, totalitarni sistemi bivšeg istoč-
nog bloka bili su zapravo, koliko god da to može da se či-
ni paradoksalnim, nacional-komunistički. Pošto je oduvan 
tanki internacionalistički veo socijalizma, mogli su ponovo 
da se rašire projekti identiteta koji isključivo počivaju na 
teritorijalno usredsredenim konstrukcijama etniciteta.Taj 
teritorijaln utemeljen etnicitet, kao konstruisani kompleks 
prostornih i etno-kulturnih faktora identiteta, pod impul-
sam globalizacije koji u ovom delu kontinenta ranije nije 
bioi tako jako izražen, učvršćuje se danas kao temelj sa-
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dašn je "identitetske arhitekturu" centralnoevropskih i is-
točnoevropskih nacionalnih društava. Reteritori jalizaci ja 
identiteta i sa n j ima povezanih konflikata ne sme da se tu-
mači kao žilavo tra jan je j e d n e "zamrznute teori je" n e g o u 
n j o j treba videti i odgovor na izazove XXI veka. 
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